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PREFACE

This volume is part of the Czech Basic Course that has
been developed at the Defense Language Insitute, Foreign
Language Center, to train native English language speakers to
Level 3 proficiency in understanding, speaking, reading, and
writing Czech in the Institute's intensive programs. It
contains the Grammar Practice Exercises to accompany Lessons 71
through 89 of the Czech Basic Course. The lesson designations
correspond to those of the Czech Basic Course, Volume IV.

ii



INTRODUCTION

This volume can be used with an instructer or in a self-
paced, self-instructional mode since tapes accompany each
exercise. Coe .

Each exercise is followed by a quiz that is distributed
by the instructor. Students may check the correctness of
their answers against a key corresponding to the exercise.
Only after a student has passed the quiz will he/she be alloweéd
to proceed to the next lesson.

Suggestions for Using this Volume

1. When used in the classroom with an instructor.

The students may have the text open, but the part con-
taining the answers should be covered. The instructor then
goes through the exercises in the following manner:

a. Presents the correct model.
b. Lets one student repeat and translate the model.
c. Gives the cue.

d. Lets another student give the correct response and
translation.

After ascertaining that the students have mastered the
material, the instructor distributes the quiz to the students.
Each quiz has a time limit and the time is controlled by the
instructor. When the students have finished the quiz the
instructor will collect all quizzes and check them against
the key. Those students who failed to meet the criterion will
be instructed to restudy the lesson and take the quiz again.
The student will not be allowed to take the same quiz more
than twice.

2. Vhen used as a self-paced, self-instructional mode (with-
out a tape).

The student reads the explanations, examples and instruc-
tions. Then he/she goes through the exercise in the pre-
scribed manner, i.e., covers the answers with a suitable card
(provided in each book), works out the individual problems and
only then checks the answers with the solutions, sliding the
card down the page, line by line.
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VOLUME TIIT ' INTRGCDUCTION

i1t is strongly recommended that the student read the
ech part--models, cues and questions—--aloud and also
ice the correct answers whenever possible.

Upon completion of the exercise the student will ask the
instructor for the corresponding quiz, which must be completed
within the time limit established for each quiz. The instruc-
tor will then provide the student with a key containing the
answers and will discuss the student's mistakes, if any. The
student must meet the criteria before being allowed to proceed
to the next exercise.

3. When used with a tape as a self-paced, self-instructional
mode.

Each tape contains the lesson number, the exercise number
and the page number on which the exercise appears in the text.
The student will proceed as under 2 above, i.e., with the
correct solutions covered. He/she will perform the required
tasks but instead of sliding the card down to check the correct
solutions in the text, he/she will hear the correct solutions
on the tape. He/she will then repeat each response during the
pause provided.

In order to work at his/her own pace, the student will
control the progression of the tape using the "pause" button
while doing the required exercises. When repeating the correct
solution the student should:

a. Pronounce the words correctly.

b. Use the correct word stress.

c. Use the correct sentence stress.

d. Imitate the correct intonation.
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Lesson 71

THE GENITIVE OF PERSONAL PRONOUNS

Study the grammar notes of Lesson 71 Czech Basic Course,
Volume IV, pages 11 and 12.

Normally, it is the speaker who determines whether he wants
to emphasize (stress) the pronoun in the utterance or some
other word or words. In the following examples, emphasis
(stress) is indicated by underlining the stressed word.

Unemphatic forms Emphatic forms
On se ho na to ptal. Jeho se na to ptal.
(He asked him about it.) OR: On se na to ptal jeho.

OR: On se jeho na to ptal.
(He asked him about it.)

My se ho nebojime Jeho se my nebojime.
_%We're not aftaid of him.) - TOR: My se nebojime

OR: My se jeho nebo; me.
(We're not afraid of him.)

Ona si té& nevsimla. Tebe si ona neviimla.
(She didn't notice you.) OR: Ona si tebe nevSimla.

OR: Ona si nevsimla tebe.
(she didn't notice yo 2)

Unemphatic forms are used when the emphasis (stress) is
on some other word or words in the utterance. The position
of unemphatic forms is firmly fixed. Since they carry no
stress, they cannot be placed at the beginning of the sentence.
They follow the first stressed word in the sentence. If the
sentence contains the pronoun se or sj that pronoun precedes
the unemphatic form.

Emphatic forms can occupy any place in the sentence. But
remember, when speaklng such sentences you must give the em-
phatic form prominence with your voice.

As a rule, conjunctions are stressed words, with the excep-
tion of a, ale and i. Therefore, a, ale and i can be followed

by emphatic forms but not by unemphatic ones.
{
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Examples:

On tady byl, ale nev51m1 He was here, but he didn't
si té. notice you.

On tady byl, ale tebe si He was here, but he didn't
nevSiml. notice you.

Emphatic forms are also used to point out a contrast and
after prepositions. -

Examples of a contrast:

Tebe se neptdm, ptdm se I'm not asking you, I'm asking
Jeh hlm.
Bo se jak jic tak i tebe. He's afraid of them and you
too.

Note: After prepos;tlons the sound J (third person singular
and plural) 1s changed to 1.

Examples:

SlySel jsem to od ného I've heard it from him.
(néj). ,
Jd tam bez ni nejdu. I'm not going there without
her.
Kromé nich tam byl taky Besides them, Mr. Novak was
pan Novak. there, too. _

The unemphatic genitive forms of personal pronouns are
used for nouns in the genitive denoting quantity or number.

Examples:

Pfineste néjaké mléko. - Bring some milk.

Kolik ho chcete? How much (of it) do you want?
Néjaké Zidle tady médme. We have some chairs here.
Kolik jich pot¥ebujete? How many of them do you need?
Kupte taky stl. Also buy some salt..

Kupte 1; kilo. Buy one kilogram (of it).
Kolik je vds? How many of you are there?

Je n&s mnoho. We are many. (There are many

of us.)
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Exercise 1,

a. Replace the underlined parts of these senternces with
pronouns in the genitive case.

Stimulus: Nevi{mejte si toho pédna.
Response: NevSimejte si ho.

(Cover this part.) -

NedrZte se toho stolu! NedrZte se ho!

On se té Zeny boji. On se ji bojf.

Ptali jsme se téch vojdki Ptali jsme se jich ﬁa cestu.
na cestu. .

Poliéie se vyptdvala mé a Policie se nds vyptdvala na
pana Novdka na toho &Iovéka. toho &lovéka.

Pustte se tdho auta! Pustte se ho!

Oni se boji tebe a pana oni se véds boji.

Sebka.

On mé dost toho piva. | On ho md dost.

Je mu toho dé&viete lito. Je mu ho lito.

Oni se svych veliteld bdli. oni se jich bdli.

Kolik té kdvy chcete? Kolik j{ chcete?

Mdte toho mléka dost? Mdte ho dost?

Nebojté se téch koni! Nebojte se jich!

J& se hladu bojfm. J4 se ho bojim.

Oon se té ch¥ipky zbavil. Oon se ji zbavil.

b. Use the genitive forms of the pronouns in parentheses.

Stimulus: On se (ty) dri{i.
Response: On se té& drizi.
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(Cover this part.)

vifmejte si (ona)! | eee J1i
On se ptal (jd). cee Mé
Jéd (ty) lituju. ees té
My se (oni) nebojime. - .o« Jjich
- Vy jste se (on) zbavil. e+ ho

DrZte se (my)! | «.. Nés
Nechytejte se (ona)! eee 31
My (vy) lituﬁeme. eeo Vas
J& jsem si (ono) v3iml. ... ho

Exercise 2.,

a. Replace the underlined parts of the following sentences
with stressed pronouns.

Stimulus: Zeptejte se t&ch vojdki.
Response: Zeptejte se jich.

(Cover this part.)

On nepat¥{ do té organizace. ees do n{

Ona sko¢ila z toho okna. «se Z Néj (see note below)
Ten hotel je vedle nddraZi. eo. vedle néj

U t&ch véznd stdla stréi. " +e. U nich

Cesta vedla podle toho lesa. ... podle néj

Neddvejte to do té pradky! «es do ni.

Doetal jsem od syna dopis. ... 0d n&ho or od né&j
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(Cover this part.)

Blizko té vesnice a toho- .+« blizko nich
mésta je les.

Tady je telegram od BoZeny. oo 0d ni

Vidél jsem ho nedaleko té ... nedaleko ni
velké k¥iZovatky.

Bez dobrvch pomocnikld to ... bez nich
neudela.

b. In the following sentences, replace the emphatic forms
with the unemphatic ones. Change the word order accordingly.

Stimulus: On se ptd tebe.
Response: On se té& ptd.

(Cover this part.)

Vy se bojite mé. Vy se mé& bojite.
vds si vSiml. vSiml si vds.
Jich tam bylo moc. Bylo jich tam moc.

J4 se tebe nebojim. J&§ se t& nebojim.
(OR: Tebe se j& nebojim.) )
(OR: J& se nebojim tebe.)

Mé se nedrite! NedrZte se mé!
J4 vim, Ze se ptal vés. «e., Z2e se vds ptal.
J{ si-vSimnéte dobfe! Dobfe si j{ vSimnéte!
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I can do it without you.

I haven't been to her place
vet.

She didn't have any money
on her.

-

He had a pistol on him.

There was nobody there
besides us.

The police asked me about
you.

Exercise 4,

(Cover this part.)

MiZu to (u)délat bez vés,
OR: Bez vds to miZu (u)délat.
OR: To miZu (u)dé&lat bez vds.

Jesté jsem u ni nebyl.

OR: J4 jsem jesté u nfi nebyl.
OR: U ni jsem jeSté nebyl.
OR: JeSté jsem nebyl u nf.

Ona neméla u sebe penize.

OR: Neméla u sebe penize.
OR: U sebe penize neméla.
OR: Neméla penize u sebe.

Mél u sebe pistoli,

OR: On mél u sebe pistoli.
OR: U sebe mél pistoli.
OR: On mél pistoli u sebe.

Krom& nds tam nebyl nikdo.

"OR: Nikdo tam nebyl kromé nds.

OR: Tam nebyl nikdo kromé nds.

Policie se mé ptala na tebe.

a. Accusative and genitive contrasted

Stimulus: Oni na tebe cekaji, bez tebe nechtéji jit.

Cue: - on

Response: Oni na ného ¢ekaji, bez ného (né&j) nechté&jf jit.

Cues

ona
vy
ty
my

(Cover this part.)

eee Nani, ... bez n{i
«se nNa vds, ... bez vds
... nNa tebe, ... bez tebe

... Na nds, ... bez nds
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Cues " (Cover this part.)
ony . : .e. Na n&, ... bez nich
j& «e. na m&, ... beze m&

b. Genitive and dative contrasted

Stimulus: Oni to majf od vds, proto to vraceji vém.
Cue: my
Response: Oni to majf od nds, proto to vraceji nédm.

Cues - _ ) (Cover this part.)

ty . .+. 0od tebe, ... tobé

ona ees od ni, ... j1i

on | e 04 né&ho (néj), ... jemu
vy ee. 0d VvdS, ... Vvam

ony «e. od nich, ... jim

jé ees Ode mé&, ... mné
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Exercise 3,

a. Translate the following Czech sentences into English.

Mdm u sebe jen §$2.
Mdte u sebe niz?
Ona méla ten dopis u sebe.

On md vidycky u sebe néjaké
penize.

Podivejte se kolem sebe!

Sedél venku a vedle sebe
nmél l&hev.

‘Dnes veder budou u nés.

Ona je nemocnd a Franta je
u ni.

(Cover this part.)

I have only $2 on me.
Do you have a knife on you?
She had that letter on her.

He always has some money on him.

Look around you!

He sat. outside and had a bottle
next to him.

They'll be at our place to-
night.

She's sick and Frank is at her
side (with her).

b. Translate the following English sentences into Czech.

Don't pay any attention to
her!

I'm going to get rid of
him . e

He didn't notice us.

There were too many of you
there. '

(Cover this part.)

NevSimejte si j{!
OR: J{ si nevSimejte!

J4 se ho zbavim.

OR: Zbavim se ho.
OR: Jeho se zbavim.
OR: 2Zbavim se jeho.

On si nds nevsiml,
OR: Nevdiml si nés.
OR: N&ds si neviiml.

Bylo vds tam p¥ilis mnoho.
OR: V4s tam bylo p¥{1i$ mnoho.
OR: Prf{li$ mnoho vds tam bylo.



Lesson 72

DUAL AND THE GENITIVE OF DVA, OBA, TRI AND CTYRI

Study the grammar analysis of Lesson 72, Czech Basic
Course, Volume IV, pages 20 and 21.

Exercise 1,

a. In the following exercise use the genltlve dual forms
of the nouns given as cues.

‘Stimulus: Do &eho se mu dival doktor?
Cue: o¢i
Response: Doktor se mu dival do o&{.

Cues (Cover this part.)
Do &eho se mu dfival usi Doktor se mu dival do us{.
doktor?
U ¢eho mél zavazadlo? nohy ««. u nohou
Do &eho byl ranény prsa .+. dOo prsou
(wounded) ?
Do &eho ho str&il? ramena «es dOo ramenou
Do ¢eho berou déti vie- ruce .+ dO rukou
chno?
Kolem ¢eho mé&l deku? kolena .« kolem kolenou

b. Put the following Czech sentences into the plural
using the proper form of obé&.

Stimulus: Byl ranény do ruky
Response: Byl ranény do obou rukou.
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Byl ranény do‘nohy.lv
Byl ranény do kolena.
Doktor se mu dival do oka.
Doktor se mu dival do ucha.

Stréil ho do ramene.

Exercise 2,

(Cover this part.)

Byl ranény do obou nohou.
... do obou kolénou

... do obou oc&{i

... do obou usf

es o dO ObOu ramenou

a. Use the proper form of dva or dvé in the following sen-

tences.

Stimulus: St¥fleli na nds z t&%kych kulometd.
Response: Stffleli na nds ze dvou t&Zkych kulometd.

Do téch puSek potfebujeme
nédboje.

Ten materidl naklddali do
téch aut.

U téch skladi3t stojf str4i.
To jsou pldny nepfdtelskych
leti3k.

To jsou velitelé t&ch &Zet.

Mime tady hldSenf{ od nagich
hlidek.

On to slySel od téch uprch-
11ka.

(Cover this part.)

Do téch dvou puSek potfebujeme
nédboje.

Ten materidl naklddali do téch
dvou aut.

U téch dvou skladist stojf
strdz.

To jsou pldny dvou nepfdtel-
skych letiSE.

To jsou velitelé t&ch dvou &et.

Miame tady hldSenf{ od naSich dvou
hlfdek.

On to slySel od téch dvou uprch-
1{ka. .

10
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b. Use the proper form of tfi in these sentences.

NevSimejte si téch letci!

Ptejte se na to téch civi-
listd!

To je udkol téch druZstev.

qulédali uhlf do téch va-
gonu.

J4 jsem vidél zbrané u téch
liaf.

Osvétleni téch ulic je
Spatné.

Ty ndboje jsou do téch d4é&l.

Ce.
tences.

On doddvd maso do té&ch res-
tauraci.

Ja jsem si tam vSiml té&ch
civilistd.

Zbrané téch diviz{ jsou dost
staré,

Mime tady hldSenf od &et.

To jsou dopisy od mych p¥d-
tel.

oni se divali do vS8ech zava-
zadel.

Dejte ty stoly do téch zad-
nich mistnosti!

11

(Cover this part.)

NevSimejte si téch t¥{ letci!

Ptejte se na to téch t¥{ civi-
listd. '

To je dkol téch t¥{ druZstev.

Nakliddali uhlf{ do té&ch t¥{ va-
goni.

J4 jsem vidél zbrané u téch
t¥{ 1idf{.

Osvétleni téch t¥{ ulic je
Spatné.

Ty ndboje jsou do té&ch t¥{ dél.

Use the proper form of Cty¥i in the following sen-

(Cover this part.)

On doddvd maso do téch &tyf
restauraci.

Ja jsem si tam vSiml téch Ctyf
civilistd.

Zbrané téch cty¥ diviz{ jsou
dost staré.

Mdme tady hldgen{ od Etyt cCet.

To jsou dopisy od &tyf mych

prdtel.

Oni se divali do vsSech ¢
zavazadel.

Dejte ty stoly do téch &
zadnich mistnosti.



CARDINAL NUMBERS

Lesson 73

Study cardinal numbers in Lesson 73, Czech Basic Course,

Exercise 1,

Volume IV, pages 30 through 34.

Read the numerals in the following exercises in Czech.

Stimulus:
Response:

ae.

= W 0 N NN b

16

19
12
15
11

12

(Cover this part.)

Sest

Ctyfi

pét

sedm (read sedum)
dva, dvé

osm (read osum)
tii

jeden, jedna, Jjedno

(Cover this part.)

Sestnédct
devatendct
dvandct
patndct

jedendct
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(Cover this part.)

13 ) t¥indct

17 ? sedmndct (read sedumndct) -
18 osmndct (read osumndct)
14 étrndct

C.

(Cover this part.)

40 étyficet
20 \ ' dvacet
30 tficet
50 padesdt
70 sedmdesit (read sedumdesdt)
- 90 devadesdt
13{f¥? 60 : Sedesit
o 80 osmdesdt (read osumdesdt)
a.
(Cover this part.)
100 sto OR jedno sto
200 : dvé sté
300 ‘ - t¥i sta
400 Etyfi sta
500 pét set
700 sedm (read sedum) set
900 devét set

13
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(Cover this part.)

800 : ' osm (read osum) set
600 ‘ Sest set

Note: The nominative singular form sto follows the de-
clension of the noun mésto; genitive: mésta, sta;
dative: méstu, stu; accusative = nominative;
nominative plural: mésta, sta = accusative; geni-
tive plural: mést, set (this form is used after
"five"); dative: meéstum, stlm.

The form st& is a dual form and is used only with
the numeral dvé.

-

?' (Cover.this part.)

1000 ) tisf{c OR jeden ﬁisic
2000 dva tisice

3000 t¥i tisice

4000 Ety¥i tisice

5000 pét tisic

8000 osm (read oéum) tisic
7000 sedm (read sedum) tisic
6000 ’ Sest tisic

9000 ' devét tisic

Note: Tisfc declines like the noun kli¢&¢, but the geni-
tive plura' ~orm, which is used with numerals, is
tisfic instead of tisicd.

14
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& (Cover this part.)
10,000 o v - deset tisic
15,000 ‘ patnact tisic
30,000 t¥icet tisic
50,000 padesdt tisic
90,000 devadesdt tisic
40,000 &tyficet tisic
80,000 ) osmdesat tisic
100,000 sto tisic
200,000 dvé sté tisic
400,000 , &tyFi sta tisfc
300,000 t¥i sta tisic
500,000 : pét set tisic
700,000 sedm set tisic
1,000,000 , ‘milidn OR jeden milidn
2,000,000 dva milidny
5,000,000 pét milidnd )

Note: Milidn declines like any masculine inanimate noun
ending in a hard or neuter consonant.

7 !Cover this part.)
21 dvacet jeden (jedna)
OR jedenadvacet
22 dvacet dva (dvé) OR dvaadvacet
23 dvacet t¥i OR tfiadvacet
33 | t¥icet &ty¥i OR &tyFiatficet

15
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(Cover this part.)

45 . ' ‘ gtyficet pét OR pétadtyficet
56 padesdt Sest OR Sestapadesét
67 Sedesdt sedm OR sedmaSedesdt
78 sedmdesdt osm OR osmasedm-
desédt
89 : osmdesdt devét OR devétaosm-
desdt
93 devadesdt t¥i OR tfiadeva-
desdt C—
" h,
(Cover this part.)
112 ’ sto dvandct
223 - dvé sté& dvacet t¥i OR dvé sté
t¥iadvacet
348 t¥i sta &tyficet osm OR tfi

sta osmaltyricet

657 Sest set padesdt sedm OR Sest
set sedmapadesdt

892 - osm set devadesdt dva OR osm
set dvaadevadgsét

484 Ety¥i sta osmdesdt &tyfi OR
‘ Etyfi sta &tyfiaosmdesdt

765 ‘ | sedm set Sedesdt pét OR sedm
set pétasSedesdt

536 pét set t¥icet Sest OR pét set

' Sestatficet

971 devét set sedmdesdt jeden
(jedna) OR devét set jedena-
sedmdesdt

- 999 dev&t set devadesdt devét OR

devét set devétadevadesdt

16
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i.

(Cover this part.)

1105 n ' tisfc sto pé&t OR jedendct set
pét '

5736 ) pét tisfc sedm set tficet Sest

2492 dva tisfce &ty¥i sta devadesdt
dva '

8564 osm tisfc pét set Sedesdt &ty¥i

4553 Etyfi tisfce p&t set padesit
t¥i

7912 . sedm tisfc devét set dvandct

1620 tisf{c Sest set dvacet OR Sest-
ndct set dvacet

6290 _ S8est tisfc dvé sté& devadesdt

1977 : tisic devét set sedmdesdt sedm

3222 t¥i tisfce dvé sté dvacet dva .

Je

(Cover this part.)

22,222 . ' dvacet dva tisfce dvé& st& dvacet
dva

13,431 . tfindct tisfc &ty¥i sta t¥icet

: jedna ' :
"""""" - 90,912 - devadesdt tisfc devét set

dvandct

12,219> dvandct tisfc dv& st& devatendct

87,820 : osmdesdt sedm tisic osm set
dvacet

o 29,513 dvacet devét tisic pét set

t¥indct

19,212 devatendct tisfic dvé sté& dvandct

17
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(Cover this part.)

73,454 sedmdesdt t¥i tisfce Ety¥i sta
padesdt Ctyfi

65,315 Sedesdt pét tisfic t¥i sta
patndct

36,790 t¥icet Sest tisic sedm set

Exercise 2., .

devadesdt

‘When answering questlons formed with "Kolik ...2" jsou is
used before dva, dvé, t¥i and ctzrl, and neuter form je (past
tense bylo) is used before all other numerals.

.a. Stimulus:
Response:

Kolik
Kolik
Kolik
Kolik
Kolik

Kolik

je
je
je
je
je

je

b. Stimulus:

Cue:
Response:
Cues
2
3

Kolik je jedna a jedna?
Jedna a jedna jsou dvé.

(Cover this part.)

a dvéz Jedna
a t¥iz Jedna
dvé? " Dvé a
t¥i? Dvé a
Cty¥i? Dvé a
pét? Pét a

a dvé jsou tfi.

a t¥i jsou &tyfri.
dvé jsou C&tyfti.
tfi je pét

ctyfi je Sest.

pét je deset.

Kolik americkych vojdkd tam je?

1

Tam je jeden americky vojdk.

(Cover this part.)

Tam jsou dva amerid&ti vojdci.

- Tam jsou t¥i ameridti vojéci.

18
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Cues (Cover this part.)

4 . ” Tam jsou &ty¥fi ameridét{ vo-
jdci.

5 Tam je p&t americkych vojdki.

7 Tam je sedm americkjch‘vo-
jdka.

9 Tam je devét americkych vojdki.

15 Tam je patndct americkych vo-
jékﬁo ’

19 / . Tam je devatendct americkych
vojédkda.

20 Tam je dvacet americkych vo-
jdku.

Observe:

jeden americky vo- dva ameriéti vojdci pét americkych vojdki

34k y

dvacet jeden ameri- dvacet dva ameri&ti dvacet pé&t americkych
cky vojdk vojdci - vojdkl

t¥icet jeden ameri- t¥icet t¥i ameridtf{ t¥icet sedm americkych
cky vojédk vojdci vojdki ,
EtyFicet jeden ame- &ty¥icet Cty¥i ame- ¢&ty¥icet osm americ
ricky vojdk ri¢tf{ vojdci kych vojdkl

padesdt jeden ame- padesdt &ty¥i ame- padesdt devét ameri-
ricky vojdk riétf vojdci ' ckych vojdka

sto jeden americky sto &ty¥i ameridt{ sto pé&t americkych vo-
vojdk vojdci jakl

But remember that more often you will hear:

jedenadvacet vojdkt
dvaadvacet vojdkl
t¥iadvacet vojdkt
&ty¥iadvacet vojdkt
pétadvacet vojdkl
Etyfiapadesdt vojdka, etc.

Following numbers five and above, the noun denoting what
is counted and its modifiers are in the genitive case when the
number is in the nominative, genitive or accusative.
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Examples:

Nom: Tady je té&ch deset novych studentd.
Gen: SlySel jsem to od deseti studenti.
Acc: Tahle t¥fida md deset studentd.

When the number is in the dative, locative or instrumental,
the noun denoting what is counted is in the respective case
and not in the genitive.

Examples:

Dat: Dejte ty knihy t&m deseti novym studentim.
Loc: Mluvil o té&ch deseti novych studentech.
Instr: Sel tam s t&mi deseti novymi studenty.

Numbers from five up (except sto, tisic, milidén, etc.)
form the genitive, dative, locative and instrumental by adding
=i to the stem. )

c. In the following exercise answer each question in full
using the cues provided.

Stimulus: Od kolika 1id{f jste to slySel?
Cue: 5
Response: SlySel jsem to od péti lid{.

Cue (Cover this part.)
Kolika lidem Jjste to 10 Dal jsem to deseti lidem.
dal?
U kolika 1idi jste 15 ... patndcti
nasli ty zbrané? N
Kolika lidem piSete? asi 30 ... asi tficeti
U kolika 1id{f nasSli 27 ... U dvaceti sedmi OR
zbrané? ... u sedmadvaceti
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Exercise 3,

a. Jeden, jedna, jedno declines like ten, ta, to.

Singular:

Nom: ten jeden stil; ta jedna Zidle; to jedno auto

Gen: toho jednoho stolu; té jedné Zidle; toho jednoho auta

Dat: tomu jednomu stolu; té jedné Zidli; tomu jednomu autu

Acc: (inanimate) ten jeden stfil; tu jednu £idli; to jedno
auto: (animate) toho jednoho vojdka

Loc: na tom jednom stole; na té jedné Zidli; v tom jednom
auté

Instr: tfm jednim stolem; tou jednou Zidl{; tim jednim autem

Plural:

Nom: Tady jsou (ty) jedny noviny.

Gen: Podivejte se do té&ch (jedné&ch) novin.
Dat: J& nev&¥fm té&m (jedn&m) novindm.

Acc: Kupte mi (ty) jedny noviny.

Loc: To bylo v té&ch (jedn&ch) novindch.

Instr: Ta kniha byla pod témi (jedn&mi) novinami.

In the following exercise put the proper form of jeden in
front of the noun.

Stimulus: Jd &tu dopis.
Response: J4 &tu jeden dopis.

(Cover this part.)

______ J4& &tu knihu. J4 &tu jednu knihu.
J4 kupuju slovnik. ... jeden
J4 hleddm novédka. : ... jednoho
J4 jsem se ptal na toho ««« jednoho
letce. _
J4 musim mit aspoi daleko- ..+ jeden
hled.
Ona stojf u budovy. ees U jedné
On jde k tomu autu. e+ k jednomu
Oni pfSou pifteli. e« jednomu
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Posflajf{ tam divizi.

(Cover this part.)

. o N S s .
Ti dustojnici slou%i u divize. ..

Dejte to do toho protokolu. .o

On je proti té vypovédi.

J& &tu noviny kaZdy den.

On to md 2z novin.

jednu

u jedné

do toho jednoho

té jedné

jedny

z jednéch

b. Numbers dva, dVé, oba, obé have a dual-number inflec-

tion.

Nom:
Gen:
Dat:
Acc:
Loc:
Instr:

dva, oba letce;

Zeny;

Zenami, dévcéaty

Answer in full using the cues provided.

Stimulus:
Cue: ;
Response:

Kolik novdckd tam bylo?
Kolik osob tam bylo?

Od kolika Cet mdte uz
hldseni?

Od kolika plukl mdte
hldSeni?

Ke kolika Cetdm posi-
l4te spojky?

Kolik to stoji?
jen dva dolary -
To stoji jen dva dolary.

dva, oba letci: dve, obé Zeny; dvé, obé devcata
dvou, obou letcl, Zen, dévdéat
dvéma, obéma letcim, zeném, déviatim
dvé, obé,
o dvou, obou letcich, zenéch, devcatech
se dvéma, ob&ma letci,

dvé, obé déviata

Cue (Cover this part.)

jen dva Tam byli jen dva novdcci.
jen dvé eses jen dvé

jen dvé ee. jen od dvou

jen dva ..+ jen od dvou

oba ... 0d obou

dvé .o ke dvéma

obé «++ k obéma
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Cue (Cover this part.)
Kolika plukfim pos{ldte ‘dva ... dvéma
tu zprévu? oba eso Obéma
Kolik grandtd pot¥e- dva Pot¥ebuju dva granéty
bujete? oba ... Oba
Kolik vajec pot¥ebu- avé ee. dvé
jete? oba ee. ObE

c. TEi and Ctyfi are number adjectlves and agree in all
cases with the following noun. There is only one form, in
each case, for all three genders.

Nom: t¥i muzi; Cty¥i Zeny; t¥i auta

Gen: t¥{ muZd; &ty¥ Zen; t¥{ aut

Dat: t¥em muZim; ¢tyfem Zendm; t¥em autim

Acc: tfi muZe; &tyf¥i Zeny; t¥i auta

Loc: o t¥ech muZich; o &ty¥ech Zendch; o t¥ech autech

Instr: t¥femi muZi; &ty¥fmi Zenami; tfemi auty

Stimulus: Kolik téch stolld je tam?
Cue: 4 '
Response: Tam jsou &ty¥i stoly.

Cues = (Cover this part.)

Do kolika hodin tam budete? 3 Budu tam do t¥{ hodin.
Kolik plukd md divize? 3 ees tEi
4 ees Ctyfi
Kolik Cet md rota? 4 ... Ctyfi
z kolika druZstev se sklddé 4 ee. z@ Btyf

geta?’

w
.
.
.

Proti kolika divizfm oni proti t¥em
bojuji?

4 ... proti &tyfem
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ORDINAL NUMBERS .

Study ogdinal numbers in Lesson 74, Czech Basic Course,
Volume IV, pages 43 and 44.

Ordinal numbers denote the position or order of persons
or things in a series. They answer the question "Kolikdty
(which) 2"

Examples:

J4 jsem tady kaZdy den Every day I'm here first.
prvni. . '
Karel je tady druhy. Charles is here second.
To je moje tfeti pivo. That's my third beer.

To je mdj pdty viz. That's my fifth car.

Ordinal numbers behave the same way and follow the same
. declension as adjectives. Prvni and t¥eti are soft adjectives;
the rest are hard.

Examples--soft: Examples--hard:
prvni viz druhy viz
prvni kniha druhd kniha
t¥et{ okno ctvrté okno
tfet{ tyden o pdty tyden

Note: Druhy also means " (the) other.”

Examples:

Jeden vojdk cvi&i a druhy One soldier is exercising and
st¥{il{. the other is shooting.

Vemte (vezméte) si ten Take the other overcoat.

druhy pl4sE.
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A period after a numeral denotes an ordinal number.

Examples:

l. pluk first regiment

3. rota third company :

2. oddélen{ ' G-2 section (intelligence)

Exercise 1,

Read the ordinal numerals in the following exercises in
Czech.

‘a. Stimulus: 1.
Response: prvni

(Cover this part.) (Cover this part.)
2. druhy 7. sedmy |
3. t¥eti 6. Sesty
4, étvrty g. osmy
9. ‘ devdty 5. paty

b. Stimulus: 17. )
Response: sedmndcty

(Cover this part.) (Cover this part.)
12, dvandcty 15. patndcty
14, - &trndcty le6. © Sestndcty
13. t¥indcty 18. osmndcty
19. devatendcty 1l. jedendcty
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c. Stimulus: 30.
Response: tricdty

20.
50. -
70.

60.

(Cover this part.)

dvacédty
padesdty

sedmdesdty ,
(sedumdesdty)

Sedesdty

d. Stimulus: 800,
Response: osmisty

100.
300.
600.

200.

(Cover this part.)

sty
t¥isty
Sestisty

dvousty

€. Stimulus: 8000.
Response: osmitisfc{

1000.
2000.
3000.
4000,

(Cover this part.)

tisfct

.dvoutisict

t¥{tisfict

Ctyrtisicit

26

40.
80.
90.

10.

900.
400.
500.
700.

5000,
7000-
9000.
6000.

(Cover this part.)

StyFicdty
osmdesity (osumdesity)

devadesdty

desdty

(Cover this part.)

devitisty
Ctyisty
pétisty

sedmisty

(Cover this part.)

pétitisficet

sedmitisfc{
devititisicd

Sestitisice
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£. Stimulus: 10 000.
Response: desetitisfc{

12 000.

15 000.

50 000.
500 000.
20 000.

40 000.

30 000.

1 000 000.

g. Stimulus: 21.
Response: dvacdty prvni

32.
43.
54.
65.
76.
87.

98.

(Cover this part.)

dvandctitisic{
patndctitisic{
padesdtitisici
pét set tisici
dvacetitisic{t

Ctyficetitisict
tficetitisic{t

milionty

or jedenadvacdty

(Cover this part.)

t¥ic4dty druhy OR dvaat¥icdty
Ety¥icdty t¥etf OR t¥iadty¥ficdty
padesdty ctvrty OR étyfiapadeséti
Sedesdty pdty OR péfgéedeséty
sedmdesdty Sesty OR éeétasedmdesét?
osmdesdty sedmy OR sedmaosmdesity

devadesdty osmy OR osmadevadesdty
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h. Stimulus:
Response:

202.
323.

434.

545.

656.

767.

878.

989.

i. Stimulus:

Response:

1011.
1234.

1492

101.
sty prvni or stoprvni

(Cover this part.)

dvousty druhy OR dvé sté druhy

t¥i sty dvacdty tfet{ OR tfi sta dvacéty tfr et!
OR t¥i sta t¥iadvacdty

étyf sty t¥icdty &tvrty OR CtyFri sta t¥icdty
&tvrty OR &ty¥i sta &éty¥iat¥icdty

péti sty &tyFficdty pdty OR pét set Ctyficédty
péty OR pét set pétaltyrdcdty

Sesti sty padesdty Sesty OR Sest set padesédty
Sesty OR Sest set Sestapadesdty

sedmi sty Sedesdty sedmy OR sedm set Sedesdty
sedmy OR sedm set sedmaSedesdty

osmi sty sedmdesdty osmy OR osm set sedmdesity
osmy OR osm set osmasedmdeséty

deviti sty osmdesdty devdty OR devét set osmde-
sdty devdty OR devét set devétaosmdesdty

1001. _
tisici prvni or tisic prvni

(Cover this part.)

tisf{c{ jedendcty OR tisfic jedendcty

tisic{ dvousty t¥icdty &tvrty OR tisfc dvé sté
t¥icdty &tvrty OR tisfc dvé sté& CtyFiat¥icdty
OR dvéndct set tY¥icdty &tvrty OR dvandct set
¢tyriatricaty

tisfc{ &ty¥sty devadesdty druhy OR tisfc &ty¥i

sta devadesdty druhy OR tisfc &ty¥i sta dvaadevade-

sity OR &trndct set devadesdty druhy OR &trndct
set dvaadevadesaty.
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(Cover this part.)

1978. tisfci devitl sty sedmdesdty osmy OR devate-
ndctisty sedmdesdty osmy OR devatendctisty
osmasedmdesdty OR devatendct set sedmdesdty
osmy OR devatendct set osmasedmdesaty

Note: The underlined responses are most commonly used.

Exercise 2,

a. Read the following Czech sentences.

Stimulus: Ji¥{ Washington byl 1. americky prezident.
Response: Ji¥{ Washington byl prvni americky prezident.

(Cover this part.)

John Adams byl 2. americky prezident. druhy
Thomas Jefferson byl 3. americky prezi- t¥etd{
dent.
‘James Madison byl 4. americky prezident. Stvrty
James Monroe byl 5. americky prezident. paty
Andrew Jackson byl 7. americky prezi- sedmy
dent. -

: -
Abraham Lincoln byl 16. americky prezi- Sestndcty
dent. '
Woodrow Wilson byl 28. americky prezi- dvacdty osmy
dent. ~ OR osmadvacéty
Franklin D. Roosevelt byl 32, prezident. t¥ficdty druhy

OR dvaatficdty

Harry S. Truman byl 33. prezident. t¥icdty tfetd
OR tfiat¥icdty

Dwight D. Eisenhower byl 34. prezident. tficdty &tvrty
- OR &tyfiat¥icdty
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(Cover this part.)

John F. Kennedy byl 35. prezident. t¥icdty péty

OR petatficdty

Lyndon B. Johnson byl 36. prezident. t¥icdty Sesty

OR Sestat¥icdty

b. Ceskoslovenst{i prezidenti--nekomunisti

Tomd$ G. Masaryk byl 1. pre-
zident, 1918 - 1935

Eduard Bene$ byl 2. preZident,
1935 - 194zs.

(Cover this part.)

prvni
devatendct set osmndct az
devatendct set tficet pét

druhy
devatendct set t¥icet pét az
devatendct set Ctyficet osm

c. Ceskoslovenst{ prezidenti--komunisti.

Klement Gottwald byl 3. prezi-
dent, 1942 - 1953,

Antonin Zdpotocky byl 4. prezi-
dent, 1953 - 1957.

Antonin Novotny byl 5. prezi-
dent, 1957 - 1968.

Ludvik Svoboda byl §. prezi-
dent, 1968 - 1975.

Gustdv Husdk, 7. prezident,
1975 -~

30

(Cover this part;)

t¥etd
devatendct set Cty¥icet osm
aZ devatendct set padesdt tfi

Stvrty
devatendct set padesdt t¥i az
devatendct set padesdt sedm

paty
devatendct set padesdt sedm
aZ devatendct set Sedesdt osm

Sesty
devatendct set Sedesdt osm aZ
devatendct set sedmdesdt pét

sedmy
devatendct set sedmdesdt pét
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Exercise 3,

a. Answer the following Czech questions in full using the
cues provided. '

Stimulus: Kolikdty prezident byl John Kennedy?

Cue: 35.
Response: John Kennedy byl t¥icdty pdty (pétat¥icdty)
prezident.
Cues (Cover this part.)

Kolik&tou zkousku budete 5. Budeme mit pdtou zkousku.
mit
Kolikdté stoleti mdme 20. Ted mdme dvacdté stoleti.
ted?
Kolikdty stdt podle poétu 1. Podle podétu obyvatel

- obyvatel je Kalifornie? Kalifornie je prvni stdt.
Kolik&td lekce (lesson) 74. Tohle je sedmdesdtd Ctvrtd
je tohle? lekce OR tohle je ¢tyria-

sedmdesdtd lekce.

Kolikdtou cigaretu uZ 7. J4 dnes uZ koufim sedmou
dnes kou¥ite? _ cigaretu.
Kolikdty stdt je Aljaska 50. Aljaska je padesdty stdt.
(Alaska)?
Kolik4té pivo uZ on pije? 3. On u¥ pije t¥eti pivo.
Kolikdty den je pdtek? 5. Pdtek je pdty den.
Kolik4dty mésic je pro- 12. Prosinec je dvandcty mésic.
sinec?

b. Answer these Czech questions in full using the proper
form of ten t¥eti in your answer.

Stimulus: Ktery dim je to?
Cue: ten tfetd
Response: To je ten t¥eti dtm.
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Do kterého domu on jde?
U kterého domu on stdl?

Naproti kterému domu jste
gekal?

Ktery dGm kupujete?

Kterého studenta jste se na
to ptal?

Kterému studentevi jste to
fekl? .

Kterého studenta jste tam
poslal?

Cue: ta tfeti

Kterd stanice to je?

U které stanice jste ji
cekal?

Naproti které stanici je ten
obchod.

Na kterou stanici jdete?

Cue: to tFfeti

Které auto to je?

Do kterého auta ona nastu-
puje?

Ke kterému autu on jde?

B

Které autc on uZ kupuje?

Lesson 74

(Cover this part.)

On jde do toho tfetfho domu.
On stdl u toho t¥etfho domu.

J4 jsem &ekal naproti tomu
tfet{imu domu.

J4 kupuju ten t¥eti ddam.

J4 jsem se na to ptal toho tfe-
tiho studenta.

J4 jsem to Fekl tomu t¥etimu
studentovi.

J4 jsem tam poslal toho t¥fetiho
studenta.

(Cover this part.)

To je ta tfeti stanice.

J4 jsem ji Cekal u té tfeti

stanice.

. Ten obchod je naproti té t¥etf

stanici.

J& jdu na tu t¥et{ stanici.

(Cover this part.)

To je to tfeti auto.

Ona nastupuje do toho t¥etiho
auta.

On jde k tomu t¥etimu autu.

On uZ kupuje tfeti auto.
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c. Cue: ten druhy

Ktery viz to je?

Blizko kterého vozu on stdl?
Ke kterému vozu pot¥ebujete
pneumatiky?

Na ktery viz naklddajf ty
véci?

d. Cue: ta druhéd

Kterd t¥ida to je?
Do které t¥{idy ona §la?

Naproti které t¥idé je jeho
kanceldi?

Na kterou t¥fidu se on jde

. podivat?

e. Cue: to druhé

Které léZko je to?

U kterého 1lGZka je ten kuf-
¥{k?

Ke kterému lGZku on jde?

Na které 1ltZko on dal ta
prostéradla a ty deky?

(Cover this part.)

To je ten druhy viz.

On stdl blizko toho druhého
vozu.

Jd potfebuju pneumatiky k tomu
druhému vozu.

Ty véci naklddajf na ten druhy
viz. '

(ngér this part.)

To je ta druhd t¥ida.
Ona Sla do té druhé t¥idy.

Jeho kanceldf¥ je naproti té
druhé t¥idé.

On se jde podivat na tu druhou
t¥{du. ’

(Cover this part.)

To je to druhé lGZko.

Ten kuffik .je u toho druhého
lizka.

On jde k tomu druhému lGZku.

On dal ta prostéradla a ty deky
na to druhé laZko.
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THE DATE

Study the grammar notes of Lesson 76, Czech Basic Course,
Volume IV, pages 64 and 65.

Review the days of the week in Lesson 36, Czech Basic
Course, Volume II, pages 137 and 138.

To express the date 'in Czech, the genitive of the ordinal
number followed by the genitive of the month is used.

Examples:

Kolikdtého je dnes? ‘What is the date today?
Dnes je jedendctého ledna. Today is January llth.
Kdy se to stalo? When did it happen?

To se stalo patndctého That happened March 1l5th.

b¥ezna.

When the word yeér rok is given, it is also in the genitive.

Examples:
Kdy jste se narodil(a)? When were you born?
Narodil (a) jsem se dvandc- I was born February 12, 1952.

tého dnora roku tisicfho
devitistého padesdtého
druhého OR roku devatendc-
tistého padesdtého druhého
OR devatendctistého dvaapa-
desatého.

The nominative of the year in cardinal numerals also can
be used:

Roku tisfc dev&t set padesdt dva OR devatendct set padesdt
dva OR devatendct set dvaapadesdt.

When the year alone is given, the preposition v with the
locative may be used:

V roce (v roku) devatendctistém padesdtém druhém OR v roce
(v roku) devatendctistém dvaapadesdtém.
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When the month is given, the preposition v with the loca-

tive is used to answer the question "kdy?"

Examples:

Kdy za&ne novy kurs? When will the new course
start?

Myslim, Ze v zd¥{i. In September, I think.

Kdy budete mit dovolenou? When will you have your leave?

V Cervenci. ' In July.

To_sum up:

Dates are expressed by the genitive, in the order of day,
month and year:

(4. IV. 1978) &tvrtého dubna devatendct set sedmdesdt osm
(osmasedmdesit). ‘

Note: Originally Roman (Latin) numerals were used for
months (I., II., III., etc.), but since the order
has been firmly established, i.e., day, month, year,
it doesn't matter whether you write the date as
4, II. 1978.0or 4. 2. 1978. o

Days of the week: v with the accusative (Lesson 36):

V sobotu prvnfho ¥ijna devatendct set sedmdesdt sedm.

E.

Months: v with the locative:

V lednu, v dnoru, v b¥eznu, v fervenci, v prosinci; also
ve dne, by day; v noci, by night; ve véku, at (the) age (o) .

The word rok can be omitted:

T. G. Masaryk zemfel (14. IX. T. G. Masaryk died 14 September
1937) c&trndctého zd¥i deva- 1937.
tendct set t¥icet sedm (sedm-
atficet).

-

Note: This is the most common usage.
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Or it can be used with the genitive:

... roku devatendctistého t¥icdtého sedmého (sedmatiicdtého)
OR ... roku devatendct set t¥icet sedm (sedmatficet).

Or the preposition v with the locative can be used:

... v roce (v roku) devatendctistém t¥icdtém sedmém (sedma-
tficdtém) OR ... v roce (v roku) devatendct set tficet sedm

(sedmatficet) .

Examples:

(28. IX. 1938) .Dvacdtého
osmého z4d¥{ roku devatendc-
tistého t¥icdtého osmého
byl Mnichov.

(15. III. 1939) Patndctého
b¥ezna devatendct set t¥i-
cet devét nacisté obsad111
CsR.

V dubnu, v roce devatenéctl-
stém sedmdesdtém Sestém,
Sovétsky svaz koupil od
Spojenych stdtd jedendct
milion& tun pSenice.

J4d jsem se narodil(a) &trnd-
ctého ledna devatendct set
dvacet jedna.

V Cervenci devatendct set
sedmdesdt Sest israelské
vysadkové jednotky napadly
letiSté Entebbe v Ugandé a
osvobodily 257 rukojmi.
(27. VIII. 1976) Dvacdtého
sedmého srpna 1976 Spojené
stdty prodaly Iranu 160
F-15.

Velky poZdr Londyna byl v
srpnu v roce Sestndct set
Sedesdt Sest.

Velké zemétfeseni v San
Francisku bylo osmndctého
dubna roku devatendct set
Sest.

Munich (conference was held on)
28 September 1938,

15 March 1939 the Nazis occupied
the CSR.

In April of 1976 the Soviet
Union purchased 11 million tons
of wheat from the U . S.

I was born the 1l4th of January
1921.

In July of 1976 Israeli airborn

"units attacked the Entebbe air-
port in Uganda and freed 257 ;
hostages.

On 27 August 1976 the U.S. sold
Iran 160 F-15s.

The big fire of London was in
August 1666.

There was a big earthquake in
San Francisco on the 18th of
April 1906.
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V roce devatendctistém sedm- In the year of 197¢ Smoky the
desdtém Sestém umfel "Smoky Bear died at the age of 26.
Bear" ve véku dvaceti -Sesti
let. '

Nezdvislost Ceskoslovenska The independence of Czechoslo-
byla vyhldSena dvacdtého vakia was proclaimed on the
osmého ¥ijna devatendct set 28th of October 191&.
osmndct.

Exercise 1,

a. In this exercise answer in full by reading the cue.

Stimulus: Kolikdtého je dnes?
Cue: 1.
Response: Dnes je prvniho.

Cues , (Cover this part.)

2. Dnes je druhého.

3. Dnes je t¥etfho.

4, Dnes je &tvrtého.

5. ‘ : Dnes je pdtého.

6. ’ Dnes je Sestého.

7. _ Dnes je sedmého.

8. Dnes je osmého.

9. Dnes je devdtého.
10. | Dnes je desdtého.
11. Dnes je jedendctého.
12. Dnes je dvandctého.
13. Dnes je t¥indctého.
14. Dnes je &trndctého.
15. Dnes je patndctého.
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Cues (Cover this part.)
16. ~ ' Dnes je Sestndctého.
VVVVVV 17. Dnes je sedmndctého (sedumndc-
tého) .
18. Dnes je osmndctého (osumnédctéha),
19. . Dnes je devatendctého.
20, : Dnes je dvacdtého.
21. Dnes je dvacdtého prvniho

OR jedenadvacdtého.

22. . Dnes je dvacdtého druhého
OR dvaadvacdtého.

23. Dnes je dvacdtého t¥etfho
OR t¥iadvacdtého.

24. : Dnes je dvacdtého &tvrtého
OR &ty¥fiadvacatého

25. Dnes je dvacdtého pdtého
OR pé&tadvacdtého.

26. Dnes je dvacdtého Sestého
OR 3estadvacdtého.

27. Dnes je dvacdtého sedmého
OR sedmadvacdtého.

28, Dnes je dvacdtého osmého
OR osmadvacdtého.

29. Dnes je dvacdtého devdtého
- OR devétadvacdtého

30. ‘ Dnes je tY¥icdtého.

31. Dnes je t¥icdtého prvniho
OR jedenatficdtého.
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b. In this exercise read the day and the month. Answex
each question in full. :

‘Stimulus: Kdy se to stalo.
Cue: 1/1
Response: To se stalo prvniho ledna.

Cues (Cover this part.)

4/11 To se stalo &tvrtého unora.

6/I1II To se stalo Sestého b¥ezna.

9/IV To se stalo devdtého dubna.

12/v ) To se stalo dvandctého kvétna.

15/vI To se stalo patndctého Cervna.

16/VII To se stalo osmndctého Cervence.

21/VIII To se stalo dvacdtého prvniho srpna.

23/IX To se stalo dvacdtého t¥etfiho zd&¥i.

28/X . To se stalo dvacdtého osmého ¥ijna.
:f;;l;; 29/XI1 To se stalo dvacdtého devdtého listopadu.

i 31/XI11 To ée stalo t¥icdtého prvniho prosince.

Note: Remember that you can say dvaadvacdtého, t¥iadvacdtého,
etc., instead of dvacdtého druhého, dvacdtého tretiho,

etc. You can write 15. III. or 15. 3. Sequence: the

day is always first, the month is second, and the year

is last.

The months in the above exercise can also be read in
this manner: &tvrtého druhy, Sestého t¥etd, devdtého &tvrty,
etc. In such cases, the word mé€sic is implied and is not used.
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€. 1In this exercise answer the guestion in the folloWing way:

Stimulus: Kdy bude ten zdpas?
Cue: 3. 1.
Response: Ten zdpas bude t¥etiho prvni.

Cues (Cover this part.)

2. Z. Ten zdpas bude druhého druhy.

5. 3. Ten zdpas bude pdtého treti.

to 4. Ten zdpas bude osmého &tvrty.

11. 5. . . Ten zdpas bude jedendctého pdty.

14. 5. Ten zdpas bude &trndctého Sesty.

17. 7. Ten zdpas bude sedmndctého sedmi;

20. &. Ten zdpas bude dvacdtého osmy.

22, 9. Teﬂ zdpas bude dvacdtého druhého dévéti.
25. 10. Ten zdpas bude dvacdtého pdtého desdty.

26. 11. Ten zdpas bude dvacdtého Sestého jedendcty.
24, 12, Ten zdpas bude dvacétého'étvrﬁéhq dvanécti._

Note: It is up to the speaker whether he wants to say
"druhého dnora" or "druhého druhy."

d. 1In this exercise read the day, the month and the year.

Stimulus: 1. 1. 1978
Response: Prvnfho ledna devatendct set sedmdesdt osm
(osmasedmdesdt).
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(Cover this part.)

15. 3. 1939 patnéctéhb bfezna devatendct set tficet devét
OR tisfc devét set tficet devét OR devatendct
set devétatficet .
6. 7. 1415 Zestého &ervence &trndct set patndct

12. 9. 1492 dvanéctého z4¥{ &trndct set devadesdt dva

4. 7. 1776 Etvrtého Servence sedmnidct set sedmdesdt Sest
17. 9. 1787 sedmnictého z4Y¥{ sedmndct set osmdesdt sedm
14, 4. 1865 Etrndctého dubna osmnict set Sedesdt pét

: 28, 7. 1914 dvacéﬁého osmého Cervence devatendct set

o &trndct

_:- 20. 5. 1927 dvacdtého kvétna devatendct set dvacet sedm

: 29. 9. 1938 dvacdtého devdtého z&¥{ devatendct set tficet

osm :

1. 9. 1939 prvniho z&¥{ devatendct set tficet devét
25. 6. 1950 dvacdtého pdtého Servna devatendct set padesdt
20. 1. 1961 dvacidtého ledna devatendct set Sedesidt jeana

e. In this exercise read the day, the month and the year
~in the way shown.

Stimulus: . 22/XI 1963

Response: dvacdtého druhého (dvaadvacdtého) jedendcty
tisfc devét set Sedesdt tfi (devatendct set
t¥ia%edesdt) (J. F. Kennedy assassinated)

(Cover this part.)

30/V 1966 t¥icdtého pdty devatendct set Sedesdt Sest
(first U.S. moon landing)

28/VI 1965 . dvacdtého osmého Zesty devatendct set Zedesdt
pét (first ground combat by U.S. troops in
Vietnam)
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(Cover this part.)

23/ 1968 dvacdtého t¥etfho prvni devatendct set Sede-
sdt osm (North Korea seizes USS Pueblo)

4/1IV 1968 ¢tvrtého Ctvrty devatendct set Sedesdt osm
(Rev. Martin Luther King assassinated)

5/VI 1968 pdtého Sesty devatendct set Sedesdt osm
(Senator Robert F. Kennedy assassinated)

20/I 1969 dvacdtého prvni devatendct set Sedesdt devét

20/VII 1969
4/v 1970
ls/V 1972
17/1 1972
28/1 1973
29/III 1973
10/X 1973
17/X 1973
6/XII 1973
4/II 1974
9/VIII 1974

9/II1I 1975

(Richard M. Nixon becomes 37th president of
the U.S.)

dvacdtého sedmy devatendct set Sedesdt devét
(Neil Armstrong walks on the moon)

étvrtého pdty devatendct set sedmdesdt
Kent State University students killed)

(four

patndctého pdty devatendct set sedmdesdt dva
(Alabama Governor George Wallace wounded)

sedmndctého prvni devatendct set sedmdesdt dva
(Watergate)

dvacdtého osmého prvni devatendct set sedmde-
sat tfi (cease-fire in Vietnam)

dvacdtého devdtého tfetf devatendct set
sedmdesdt t¥i (last U.S. troops leave Vietnam)

desdtého desdty devatendct set sedmdesdt t¥i
(Vice President Spiro Agnew resigns)

sedmndctého desdty devatendct set sedmdesdt
tfi (Arab nations cut oil exports to U.S.)

Sestého dvandcty devatendct set sedmdesdt tfi
(Gerald R. Ford sworn in as Vice President)

¢tvrtého druhy devatendct set sedmdesdt &ty¥i
(Patricia Hearst kidnapped)

devdtého osmy devatendct set sedmdesdt &ty¥i
(Nixon resigns; Ford becomes president)

devdtého t¥etf devatendct set sedmdesdt pét
(Alaska o0il pipeline construction begins)
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30/VII 1975

5/IV 1976

28/V 1976

20/VII 1976

27/VI 1976

(Cover this'part.)

tficdtého sedmy devatendct set sedmdesit pet
(James Hoffa disappears)

pdtého &tvrty devatendct set sedmdesét Sest
(Howard Hughes dies)

dvacdtého osmého pdty devatendct set sedmde-
sdt Sest (congressional sex scandal--
Elizabeth Ray) :

dvacdtého sedmy devatendct set sedmdesdt Sest
(Mars landing)

dvacdtého sedmého Zesty devatendct set sedm-
desdt Sest (Israelis free hostages at Entebbe)
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TIME OF DAY

Exercise 1,

In these exercises answer the question "Kolik je hodin?"

in full, using the cues provided.

a. Stimulus: Kolik je hodin?
Cue: 1 '
Response: Je jedna hodina.

Cues (Cover this part.)
2 Jsou dvé hodiny.

3 | Jsou t¥i hodiny.

4 Jsou &ty¥i hodiny.
5 Je pét hodin.

6 Je
7 Je
8 Je
9 Je
10 | Je
11 Je
12 Je

Sest hodin.
sedm hodin.
osm hodin.
devét hodin.
deset hodin.
jedendct hodin.

dvandct hodin.

Note: Hodina, hodiny and hodin can be omitted with

hours.
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b. Stimulus: Kolik je hodin?

Cue: 12:15

Response: Je ¢tvrt na jednu.
Cues (Cover this part.)
1:15 Je Ctvrt na dvé.
2:15 Je &tvrt na tfi.
3:15 Je &tvrt na &tyf¥i.
4:15 Je &tvrt na pét.
5:15 Je ¢tvrt na Sest.
6:15 Je &tvrt na sedm.
7:15 ~ Je &tvrt na osm.
8:15 Je &tvrt na devét.
9:15 Je &tvrt na deset.
10:15 Je &tvrt na jedenédct.
11:15 Je &tvrt na dvandct.

Note: - Never §ay hodinu, hodiny or hodin with gquarter-

hours or half-hours.

c. Stimulus: Kolik je hodin?

Cue: - 12:45

Response: Je t¥i &tvrté& na jednu.
Cues (Cover this part.)
1:45 Je t¥fi étvrfé na dvé,
2:45 Je t¥i &tvrté na t¥i.
3:45 Je t¥i &tvrté na &ty¥i.
4:45 Je t¥i &tvrt& na pét.
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Cues (Cover this part.)

5:45 . ' Je t¥i &tvrté na Sest.
6:45 Je tfi Ctvrté na sedm.
7:45 Je t¥i ¢tvrté na osm.

8:45 Je t¥i ¢tvrté na devét.
9:45 A Je tfi ¢tvrté na deset.
10:45 ' Je t¥i ¢tvrté na jedendct.
11:45 Je t¥i &tvrté na dvandct.

d. Stimulus: Kolik je hodin?
Cue: 12:30
Response: Je pil jedné.

Cues (Cover this part.)
1:30 Je pil druhé..
2:30 ~ Je pal tfetd.
3:30 : Je pll ¢tvrté.
4:30 Je pll pdté.

5:30 Je pil Sesté.
6:30 - Je pll sedmé.
7:30 _ - Je pal osmé.

8:30 ° | Je pil devdté.
9:30 Je pll desdté.
10:30 Je pil jedendcté.
11:30 Je pdl dvandcté.
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e. Stimulus: Kolik je hodin?
Cue: 12:01 -
Response: Je dvandct (hodin) a jedna minuta.

Cues (Cover ﬁhis.part.)

2:02 Jsou dvé& (hodiny) a dvé minuty.
3:03 Jsou tfi (hodiny) a t¥i minuty.
4:04 Jsou &ty¥i (hodiny) a &ty¥i minuty.
5:05 Je pét (hodin) a pét minut.

6:06 . Je Sest (hodin) a Sest minut.
7:07 Je sedm (hodin) a sedm minut.
8:08 Je osm (hodin) a osm minut.

9:09 - -Je devét (hodin) a devét minut.
10:10 Je deset (hodin) a deset minut.
11:06 Je jedendct (hodin) a Sest minut.

f. Stimulus: Kolik je hodin?
Cue: - 12:16
Response: Je ¢tvrt na jednu a jedna minuta.

Cues (Cover this part.)

1:17 : Je &tvrt na dvé a dvé minuty.
2:18 Je Ctvrt na t¥i a t¥i minuty.
3:19 Je &tvrt na Cty¥i a &ty¥i minuty.
- 4:20 Je &tvrt na pét a pét minut.

5:21 Je Ctvrt na Sest a Sest minut.
6:17 Je &tvrt na sedm a dvé minuty.
8:19 \ Je &tvrt na devét a &ty¥i minuty.
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Cues (Cover this part.)

9:21 Je &tvrt na deset a Sest minut.

10:22 Je &tvrt na jedendct a sedm minut.

11:18 Je &tvrt na dvandct a tfi minuty.

g. Stimulus:

Cue: 12:46

Je t¥i &tvrté na

Kolik je hodin?

jednu a jedna minuta.

this part.)

Response:
Cues (Cover
1:47 Je tfi
2:48 Jg t¥i
-3:49 Je tfi
4:50 Je tfi
5:51 Je tri
6:50 Je t¥i
7:49 Je t¥i
8:48 Je tfi
9:47 Je t¥fi
10:46 Je t¥i
11:50 Je tfi

ctvrté
Stvrté
étvrté
ctvrté
&tvrté

étvrté

48

€ na

& na

na

na

na

na

na

na

na

na

na

dvé a dvé minuty.
t¥i a t¥i minuty. .
ctyfi a ¢ty¥i minuty.
pét a pét minut.

Sest a Sest minut.
sedm a pét minut

osm a &ty¥i minuty.
devét a t¥i minuty.
deset a dvé minuty.

jedendct a jedna minuta.

dvandct a pét minut.
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h. Stimulus: Xolik je hodin?
’ - Cue: 12:31 :
Response: Je pil jedné a jedna minuta.

Cues (Cover this part.)

1:32 Je pll druhé a dvé minuty.
2:33 Je pil tfetf{ a t¥i minuty.
3:34 Je pil &tvrté a &ty¥i minuty.
4:35 Je pil pdté a pét minut.

5:36 “ Je pil Sesté a Sest minut.
6:37 Je ptil sedmé a sedm minut.
7:38 ' Je pil osmé a osm minut.

8:39 Je pﬁl.devété a devét minut.
9:38 ’ Je’pﬁl desdté a osm minut.
10:37 Je pil jedenécté’a sedm minut.
11:36 Je pll dvandcté a Sest minut.

i, Stimulus: Kolik je hodin?
Cue: 12:10 ,
Response: Je za pét minut &étvrt na jednu.

Cues , ‘ (Cover this part.)

1:11 , Je za &tyfi minuty &tvrt na dvé.
2:39 Je za Sest minut t¥i étvrté na t¥i. .
3:28 Je za dvé minuty pul &tvrté,

4:20 . Je za deset minut pll pdté.

5:40 Je za pét minut tfi étvrté& na Sest.
6:14 Je za jednu minutu &tvrt na sedm.
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Cues ' (Cover this part.)

7:23 — : Je za sedm minut pll osmé.

8:24 N Je za Sest minut pll devdté.

9:42 Je za t¥i minuty t¥i &tvrté& na deset.
10:51 | Je za devét minut jedendct.

11:56 . Je za ¢ty¥i minuty dvanédct.

Note: The word je can be omitted in all the above cases.

-

j. There is no clear-cut distinction in usage between
(for 1:10) "Je jedna a deset minut" and "Je za pét minut &tvrt
na dvé." Where one person would say (for 2:22) "Je &tvrt na
-t¥1 a sedm minut," another might say "Je za osm minut pul
tfetf.”™ Usually the expression using the hour and the half-
hour is preferred. 1Instead of saying, "Je &tvrt na Cty¥i a
sedm minut," one would more likely say, "Je za osm minut pul
Ctvrté."”

Stimulus: Kolik je hodin?
Cue: 12:22 ‘
Response: More likely: (Je) za osm minut pil jedné.
Less likely: (Je) &tvrt na jednu a sedm minut.

Cues . (Cover this part.)
1:47 (Je) t¥i &tvrté na dvé a dvé hinuty.
2:19 _‘(Je) ¢tvrt na t¥i a &ty¥i minuty.
3:38 (Je) pGl Ctvrté a osm minut. OR
(Je) za sedm minut t¥i &tvrt& na &tyf¥i.
4:52 (Jé) za osm minut pét.
5:21 (Je) étvrt na Sest a Sest minut. OR
(Je) za devét minut pil Sesté.
6:58 (Je) za dvé minuty sedm.
7;06 | (Je) sedm a Sest minut.
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Cues ‘ (Cover this part.)

8:09 ’ (3e) osm a devét minut.

9:42 (Je) za t¥i minuty t¥i &tvrtd na deset.
10:15 (Je) &tvrt na jedendct.

11:33 , (Je) plil dvandcté a tfi'minuty.

When the hour is known to the speaker and to the listen-
er, instead of "Je &tvrt na dv&," or "Je pil tfeti," or "T¥#i

Ctvrté na Sest a dve minuty," say; "Je C€tvrt," "Je pil," or
"Tri ctvrté a dveé minuty.” '

Exercise 2,

To express exact time, in answer to "When...?" the prepo-
sition v with Accusative is used: v jednu (hodinu), ve &tvrt
na t¥i, v pll sedmé, etc. (The same is true of the names of
the days, as explained in Lesson 36: v _pondélf, ve stfedu,

v nedéli, etc.)

Note: The preposition za is interchéhgeable with v: "To
' se stalo za pét minut dveé."

a. 1In this exercise use the preposition Vv with the cues
provided.

Stimulus: V kolik hodin se to stalo?
Cue: . 1:15 .
Response: To se stalo ve &tvrt na dvs.

Cues (Cover this part.)

12:30 . To se stalo v pGl jedné.

5:%5 To se stalo ve t¥i &tvrté& na Sest.
7:30 To se stalo v pil osmé.
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éues ~ (Cover this part.)

1:05 . To se stalo v jednu a pé&t minut.

1 9:03 To se stalo v devét a t¥i minuty.
10:45 To se stalo ve t¥i &tvrté na jedendct.

b. In this exercise use the preposition za with the cues
provided.

Stimulus: V kolik hodin jste dostal tu zprdvu?

Cue: 4:13
Response: U4 jsem dostal tu zprdvu za dvé minuty ctvrt
na pét.
Cues (Cover this part.) —
'10:55 J& jsem dostal tu zprdvu za pét minut jedendct.
12:28 J& jsem dostal tu zprdvu za dvé minuty pil jedné.
3:44 J4 jsem dostal tu zprdvu za minutu t¥i Ctvrté na
Ctyfi.
‘‘‘‘‘‘‘ 5:14 J& jsem dostal tu zprdvu za minutu ¢tvrt na Sest.

9:25 J4 jsem dostal tu zprdvu za pét minut pll desdté.
11:42 Jd4 jsem dostal tu zprdvu za tfi minuty t¥i &tvrté

na dvanédct.

Exercise 3,

The official time (TV, radio, airline schedules, railroad
schedules, etc.) is indicated using a 24-hour clock.

Examples:

Je t¥indct hodin a patndct minut.
Autobus odj{Zd{ ve &trndct hodin a dvacet t¥i minuty (or
tfiadvacet minut).

52



VOLUME III Lesson 77

Notes: (1) Hodina, hodiny and hodin may be omitted:
"Je jedna a pet minut."

(2) You may omit minuta, minuty and minut only
when the conjunction a is not used.

Examples:

Je devatendct deset.
Zprdvy jsou v patndct patndct.
Vlak odjiZd{ ve cty¥i dvacet.

a. In this exercise use hodina, hodiny, hodin and minuta,
minuty, minut in your answer.

Stimulus: Kolik je hodin?
Cue: 1:15
Response: Je jedna hodina patndct minut.

Cues (Cover this part.)

13:53 Je t¥indct hodin a padesét t¥i minuty.
OR: ... t¥iapadesdt minut.

19:28 Je devatendct hodin a dvacet osm minut.

23:12 Je ffiadvacet hodin afdvanéct minut.

7:09 ' Je sedm hodin a devét minut.

14:33 Je &trndct hodin a t¥iatficet minut.

2:45 Jsou dvé hodiny a pétadtyficet minut.

b. In this exercise omit hodina, hodiny, hodin and minuta,
minuty, minut. '

Stimulus: V kolik hodin to bylo?
Cue: 5:30
Responsé: (To bylo) v pét tficet.
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Cues

4:12

- 2:10

8:27
9:17
23:42
17:20

(Cover this part.)

To bylo ve &ty¥i dvandct.

To bylo ve dvé

deset.

To bylo v osm dvacet sedm.

To bylo v devét sedmndct.

To bylo

ve dvacet t¥i &ty¥icet dva,

To bylo v sedmndct dvacet.

c¢. In this exercise use nula nula on the hour--i.e.,
12:00 = dvandct nula nula--and nula in front of the number
indicating minutes--i.e., 12:03 = dvandct nula t¥i. -

Stimulus: V kolik hodin zacala palba?

Cue:
Response:

Cues

4:00
5:07
9:03
17:05
19:00
14:01

Palba zacala v jednu nula pét.

(Cover this part.)

Palba
Palba
Palba
Palba
| Palba

Palba
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zacala
zacala
zaCala
zaCala
zacala

zacala

ve &ty¥i nula nula.

v pét nula sedm.

v devét nula t¥i.

v sedmndct nula pét.

v devatendct nula nula.

ve C¢trndct nula jedna.
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Exercise 4.

Answer the following questions in full using the cues
provided.

Stimulus: V kolik hodin vstdvdte?
Cue: 5:00
Response: Jd vstdvdm v pét hodin.

Cues (Cover this part.)
V kolik hodin chodite 11:00 J4 chodim spdt v jede-
spdt? nidct.
V kolik hodin kon&{ - 4:00 S8kola kon&i ve &ty¥i
skola? - hodiny.
V kolik hodin zacal 19:20 Poplach zacal v deva-
poplach? tendct dvacet.
0d kdy do kdy je Sko- 8:00-4:00 Skola je od osmi do
la? Sestndcti.,(OR do &tyr.)
0d kdy do kdy vyddva- 11:30-12:30 Vyddvaj{ obéd od pil
ji obédz dvandcté do plil jedné.
0d kdy do kdy jste 7:00-10:00 Byl jsem tam od sedmi
tam byl? do deseti.
0d kdy do kdy vysila- 6 a.m.-9 p.m. Ta stanice stilala
la ta stanice? od Sesti do jedenadva-

ceti.

O0d kdy do kdy jste 8:45-5:45 Pracoval jsem od t¥i
pracoval? ctvrté na devét do t¥i

étvrté na Sest.
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Lesson 78

WEIGHTS AND MEASURES

Study the grammar notes of Lesson 78, Czech Basic Course,
"Volume IV, pages 85 through 87.

Exercise 1.

a. Dé&lkové miry--measures of length. Read the following
exercises in this manner:

Stimulus: 1 km md 1000 m.
Response: Jeden kilometr ma tisic metrd.

(Cover this part.)

1m m& 1000 mm. Jeden metr mé& tisfc milimetrd.

1m m& 100 cm. . Jeden metr mi sto centimetrd.

Im md 10 dm. Jeden metr m& deset decimetrd.

1 dm md 100 mm. Jeden decimetr md sto milimetrd.

1l dm md& 10 cm. Jeden decimetr méraéset centimetrdi.
1 cmmd 10 mm. Jeden centimetr m& deset milimetrd.

b. Answer the following questions using the cues provided.v

Stimulus: Jak daleko je z Prahy do Bratislavy?

Cue: 372 km

Response: 2 Prahy do Bratislavy je tfi sta dvaasedmdesit
kilometri. OR: 2 Prahy do Bratislavy jsou
t¥i sta sedmdesdt dva kilometry.
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Jak daleko je
do Brna?

Jak daleko je
do Pardubic?

Jak daleko je
do Plzné?

Jak daleko je
do Jihlavy?

Jak daleko je
do Ziliny?

Jak daleko je

z Prahy

2 Prahy

z Prahy

z Prahy

z Prahy

'z Prahy

do Karlovych Vvari?

Cues

Lesson 78

(Cover this part.)

230 km
105 km

91 km

144 km

392 km

126 km

Z Prahy do Brna je dveé
st& t¥icet kilometri.

Z Prahy do Pardubic je
sto p&t kilometri.

Z Prahy do Plzné je
devadesdt jeden kilometr.
OR: ... je jedenadeva-
desdt kilometrd.

Zz Prahy do Jihlavy Jjsou
sto &ty¥ficet &tyfi kilo-
metry. OR: ... je sto
Etytiadtyficet kilometrd.

Zz Prahy do Ziliny jsou
t¥i sta devadesdt dva
kilometry. OR: ... je
t¥i sta dvaadevadesdt
kilometrda.

%z Prahy do Karlovych Vari
je sto dvacet Sest kilo-
metra.

c. Answer the following questions with the cues provided.

Stimulus:
Cue:
Response:

Jak vysokd je
Jak vysoké je

Jak vysoky je
strom?

Jak daleko od
ta dvé okna?

Jak dlouhd je ta sténa?

5m

Ta st&na je dlouhd pét metrt.

‘ta sténa?

to okno?

tamten

sebe jsou

Cues

3 m
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Ta st&na je vysokd tfi
metry.

To okno je vysoké dva
metry. -

Ten strom je vysoky dva-
cet &ty¥i metry. OR:
... Styfiadvacet metri.

Ta dv& okna jsou od sebe
&ty¥i metry.
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Cues : (Cover this part.)
Jak vysoky je ten adm? 5m Ten dém je vysoky pét
metrd.
Kolik mé&¥{ ten vojdk? 177 em Ten vojdk md¥{ sto sedm-

desdt sedm centimetrdq.

Kolik mé&#{ ten vojdk? Im 77 cm Ten vojdk m&f{ Jjeden
. metr a sedmdesdt sedm
centimetri. OR: ...

metr sedmdesdt sedm.

Jak vysoky je ten stdl? 75 cm Ten stil je vysoky sedm-
desdt pét centimetrt.
Kolik mé¥i to dévce? l.62 m To dévie méf{ metr Sede-~
sdt dva.
Kolik mé¥fte? lcm= *
0.3937
inch.

*Figure out your height in centimeters and write the
number here: cm.

Exercise 2.

Plo$né miry--square measures

a. Read the following exercise in this manner:

Stimulus: 1 km? m& 1 000 900 m2.

Response: Jeden &tvere&ny kilometr md milion &tverecnych

metra.
(Cover this part.)
1 m® m& 10 000 cm?. Jeden &tveredny metr md deset tisic
&tvereénych centimetrd.
1 m2 ma 100 dmz. Jeden &tveredéni metr m& sto &tverel-
- nich decimetrd.
1dm® m& 10 000 mm?. Jeden &tveredny decimetr mid deset

tisic &tvereénych milimetrd.
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1 dm® m£ 100 cm?.

1 cm2 md ~100 mmz.

1 ar je 100 mz.

1 hektar je 10 000 m

1 hektar je 100 a.

1 km® je 100 ha.

2

1 km™ je 10 000 a.

(Cover this part.)

Jeden &tveredn{ decimetr mid sto
ctvereénich centimetr?d.

> ~ . L
Jeden ¢tverelny centimetr ma sto
¢tveredénych milimetrd.

Jeden ar je sto &tverecnich metrd.

Jeden hektar je deset tisic
¢tvereénych metrd.

Jeden hektar je sto ari.

Jeden c¢tverecni kilometr je sto hek-

tari.

Jeden &tverelny kilometr je deset

tisfc ard.

b. Answer the following questions in full using the cues

provided.

Stimulus: Kolik m2 ma tahle ti¥fda?

Cue: 30 m2

Response: Tahle tfida md t¥ficet &tvereénich metrd.

Kolik kmZ. mi &SSR?

Kolik km“ majf Cechy?

Kolik km® mi Morava?

2

Kolik km® mi Sloven-

sko?

Cues

127 871 km?

52 062 km?

26 808 km>

49 001 km2

59

(Cover this part.)

8SSR md sto dvacet sedm
tisic osm set sedmdesit
jeden é&étveretni kilo-
metr.

Cechy majf{ padesdt dva
tisfce Sedesdt dva &tve-
reéni kilometry.

Morava ma dvacet Sest
tisic osm set osm &tve-
reénych kilometrid.

Slovensko m& &ty¥ficet
devét tisfc a jeden
¢tvereéni kilometr.
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Cues (Cover this Egit.)
Kolik dm2 ma tenhle ' 135'dm2 Tenhle stil md sto t¥i-
st@l? : ‘ cet pét ctverecnych
‘decimetri.
Kolik cm2 md tenhle 520 cm2 Tenhle papir md pét set
papf{r? dvacet Ctverelnych cen-
timetra.

Exercise 3,

Vdhy--weights

a. Read the following exercise in this manner:

Stimulus: 1 kg md 1000 g. ,
Response: Jeden kilogram m& tisfic grami.

(Cover this part.)

1 kg m& 100 dkg. Jeden kilogram md sto dekagrami.
1 dkg md 10 g. Jeden dekagram md deset gramti.

1l gmd 100 kg. ‘ Jeden cent md sto kilogrami.

1 tmd 1000 kg. Jedna tuna md tisic kilogrami.
l1tmd l0 q. Jedna tuna md deset centd.

b. Answer the following questions in full using the cues
provided.

Stimulus: Kolik vdZ{ vojenskd puska?
Cue: 3% kg.
Response: Vojenskd puska vdz{ t¥i a pGl kilogramu.
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Kolik vdZ{ pistole?

Kolik v&%i lehky kulo-

met?

Kolik tun v&%{ rusky

tank?

Kolik kilogramid vdzi{
tarasnice?

Jakou vdhu md pancé-
fovka? .

Kolik vééite?

Cues

‘1 kg

12 kg
50 t
20 kg
7kg

1l kg =
2.2 pounds

(Cover this part.)

Pistole vdZ{ jeden
kilogram.

Lehky kulomet védZi{
dvandct kilogramd.

Rusky tank vdZ{ pade-
sdt tun.

Tarasnice vdZ1 dvacet
kilogrami.

Pancé¥ovka vdZ{ sedm
kilogrami.

*

*Figure out your weight in kilograms and write the number

here:

Exercise 4,

Duté mirx--measures of volume.

a. Read the following exercise in this manner:

Stimulus: 1 hl m& 100 1.
Response: Jeden hektolitr md 100 litrd.

1 hl ﬁé 1000 dcl.
11 -md 10 dcl.
11 m& 100 cl.
1 dcl md 10 cl.

(Cover this part.)

Jeden hektolitr md tisfc decilitri.

Jeden litr mé4 deset decilitrﬁ.

Jeden litr md sto centilitri.

Jeden decilitr md deset centilitrﬁ.
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b. Answer the following questions using the cues provided.

Cues (Cover this part.)
Kolik litrd je jeden 3.788 1 Jeden galdn je t¥i celé
galon? : sedm set osmdesdt osm

tisfcin litru.

Kolik galdénd je jeden = 26 gl Jeden hektolitr je dva-
hektolitr? cet Sest galoni.
Kolik litrnimléka kupu- 41 Kazdy tyden kupuju
jete kaZdy tyden? ¢ty¥i litry mléka.
Jakd je spotfeba piva v 143 1 "V CSSR spotfeba piva na.
CSSR na jednoho obyva- jednoho obyvatele je
tele? sto &tyficet t¥i litry.
Jakd je spot¥eba alkoho- 7 1 Spot¥eba alkoholu na
lu na jednoho obyvatele? jednoho obyvatele je
: sedm litra.
Jakd je spot¥eba mléka 105 1 Spotfeba mléka na jed-
na jednoho obyvatele? noho obyvatele je sto

Exercise 5,

pét litrd.

Desetinné zlomky--decimal fractions

a. Read the following exercise in this manner:

Stimulus:
Response:

2.01
3.001
4.2

5.73

0.1
Nula celd jedna desetina.

(Cover this part.)

Dvé celé jedna setina.
T¥i celé jedna tisfcina.
Cty¥i celé dvé desetiny.

P&t celych sedmdesdt t¥i setiny.
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(Cover this part.)

6.224 Sest celych dvé sté& dvacet &tyri setiny.

6.5 Sest celych pét desetin.

7.55 Sedm celych padesdt pét setin.

8.755 Osm celych sedm set padesdt pét tisicin.

9.36 Devét celych t¥icet Sest setin.

11.422 Jedendct celych &ty¥i sta dvacet dvé tisiciny.

12.7 Dvandct celych sedm desetin.

-

b. Answer the following questions using the cues provided.

Stimulus: Jakou rdZi md sovétsky minomet?

Cue: 82 mm

Response: Sovétsky minomet md rdZi osmdesdt dva milimetry.

Jakou rdZi md lehky ku-
lomet?

Jakou rdZi md puska?

Jakou rdZi md protile-
tadlovy kanon?

.

Jakou réZi md protitan-
kovy kanon?

Jakou rdZi md protileta-
dlovy kulomet?

Jakou rdZi md taras-
nice?

Cues

7.62 mm

7.62 mm

37 mm

100 mm

12.7 mm

82 mm
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Lehky kulomet ma rdZzZi
sedm celych Sedesdt dve
setiny milimetru.

~Pudka md rédZi sedm cel-

ych Sedesat dvé setiny
milimetru.

Protiletadlovy kandn mé
rd%i t¥icet sedm mili-
metri,

Protitankovy kanén mé
rd%Zi sto milimetrd.

Protiletadlovy kulomet
md rdZi dvandct celych
sedm desetin milimetru.

Tarasnice ma rd4Zi osmde-
sdt dva milimetry.



Lesson 79

TIME

_ Study the grammar notes of Lesson 79, Czech Basic Course,
Volume IV, pages 96 and 97. Review the declension of numer-
als in the grammar practice exercise of Lesson 73.

There is no distinct time at which rdno ends and dopoledne
begins. One may say that dopoledne starts when you start your
daily work. But the early part of.your working day can also
be referred to as rdno. :

Examples:

Jééjsem vstal v pét hodin I got up at five in the morning.
rdno.

vidé&l jsem ho v&era rdno I saw him yesterday morning
kolem devdté. about nine.

Celé dopoledne stifleli a They were firing all morning
odpoledne méli Skolu. and in the afternoon they had

: : classes.

V poledne budu muset na At noon I'll have to go to the
postu. : post office.

Svétlo je od pil Sesté Daylight is from 5:30 in the
réno do plil osmé vecer. morning until 7:30 in the eve-

ning.

V deset hodin veler budeme At ten o'clock in the evening
poslouchat zprdvy. we will listen to the news.

Pfi%el domi aZ o pllnoci. He didn't come home until

: (about) midnight.

Ve dvé hodiny v noci* se At two o'clock in the morning

zalala ¥Yeka rozvodnovat. the river began to overflow.

*Note: In Czech it is possible to say v jednu, ve dvé,
ve t¥i hodiny v noci where one would say in
English "at one, at two, at three o'clock in the
morning."

/
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Exercise 1.

a. In this exercise answer the questions in full using

the cues provided.

Stimulus:
Cue:
Response:

pilnoc

Rdy se to stalo?
Kdy to bylo?
V kolik hodin to bude?

Kolik je hodin?

b, Continue as above.

V kolik hodin (kdy)
zacal dstup?

V,kolik hodin jste za-
hajili palbu?

V kolik hodin zacdal
nep¥itel dtodit?

V kolik hodin se zadala
feka rozvodnovat?

V kolik hodin za&al
poplach?

V kolik hodin jste se
pokusil (a) o p¥echod?

Kdy jste ho wvidélz

Vidél jsem ho v pllnoci.

Cues (Cover this part.)
noc To se stalo v noci.
pﬁlnoc To bylo v pﬁlnoci.
poledne To bude v poledne.
poledne Je poledne.
Cues (Cover this part.)
2 rédno Gstup zadal ve dvé réno.
5 rdno Palbu jsme zahdjili v
pét rdno.
9 réno Nep¥ftel za&al dtodit v
devét -rdno.
10 dopo- Reka se zaZala rozvodno-
ledne vat v deset dopoledne,
4 dopo- Poplach zadal ve &tyfi
ledne dopoledne.
3 v noci Pokusil(a) jsem se o
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Exercise 2,

In the following exercise you will use jeden, jedna, jedno,
dva, dvé, oba, obé, tfi, &ty¥i, and from E up in the nomina-
~ tive, genitive, dative and accusative cases.

a. Jeden with inanimate masculine noun,

Stimulus: Kolik kulometd tam je?
Cue: Jeden
- Response: Tam je jeden kulomet.

(Cover this part.)

Do kolika kulomett pot¥ebu- Potfebujem st¥elivo do jednoho
jete stfelivo? kulometu.-

Ke kolika kulometfm potte- Pot¥ebujem stfelce k jednomu
bujete st¥elce? ) kulometu.

Kolik kulometl jste tam Vidél jsem tam jeden kulomet.
vidélz

b. Jeden with an animate masculine noun.

Stimulus: Kolik st¥elct tam &ek&?
Cue: ~ Jeden
Response: Tam cekd jeden stfelec.

(Cover this part.)

U kolika stfelcl jste v1de1 J4 jsem vidél tu novou pistoli
tu novou pistoli? u jednocho strelce.

Kollka stfelclim jste vydal Jé4 jsem vydal ndboje jednomu
ndboje? st¥elci.

Kolik st¥elcli budete na ten Na ten dkol budu potfebovat
dkol potfebovat? jednoho stfelce.

66



VOLUME IIIX

Lesson 79

¢c. Jedna with a feminine noun.

Cue: Jedna &eta

Jak silny dtvar je tam?
0d kolika cet mdte vysledky?

Kolika ¢etdm vyddvdte ty
kulomety?

(Cover this part.)

Tam je jedna Ceta.
Mdm vysledky od jedné &ety.

Vyddvdm ty kulomety jedné
Ceté.

d. Jedno with a neuter noun.

Cue: jedno druZstvo

Jak silnd strdZ je tam?

U kolika druZstev mdte pan-
céfovku?

Kolika druZstvim vyddvdte
novou vystroj?

Jak silnou hlfdku tam
chcete poslat?

(Cover this gart.)

Tam je jedno dfuistvo.

Mdm pancé¥ovku u jednoho
druzZstva.

J4 vyddvdm novou vystroj jed-
nomu druZstvu.

Jé tam chci poslat jedno
druZstvo. _

e. Dva with a masculine noun.

Cue: dva tanky

Kolik tankl stoji naproti
velitelstvi?

Do kolika tankl dévéte novi
radia?

(Cover this part.)

Naproti velitelstv{ stoj{ dva
tanky.

D4dvdm nové rddia do dvou tanki.
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(Cover this part.)

Ke kolika tankém potfebu- Potfebuju osddky ke dvEma tan-
jete osddky? klm.

Pro kolik tankd je tam Tam je misto pro dva tanky.
misto?

f. Dvé with a feminine noun.

Cue: dvé tarasnice

“

(cover this part.)

Kolik tarasnic tam je? Tam jsou-dvé tarasnice.

U kolika tarasnic nemdte Nemdm podvozky u dvou tarasnic.
_podvozky? '

Kolika tarasnicim vyddvite Vyddvdm t¥{Stivé stfely dvéma
t¥{Stivé stfely? tarasnicim.

Kolik tarasnic budete na Na ten dkol budu potfebovat dveé
ten dkol ptiebovat? tarasnice.

g. Dvé with a neuter noun.
Cue: dvé rddia

(Cover this part.)

Kolik rddif je tady? " Tady jsou dvé rddia.

U kolika'rédii nemdte an- Nemdm antény u dvou radif.
tény?

Ke kolika radii{m pot¥ebu- Pot¥ebuju antény ke dvéma
jete nové antény? rddifim.

Pro kolik rddif jste ho Poslal jsem ho pro dvé rddia.
poslal?
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h. Oba with a masculine noun.
Cue: oba pluky

(Cover this ggrt.)

Kolik plukl bude dto&it? Uto&it budou oba pluky.

0d koho jste dostal hldSeni? Dostal jsem hldSeni od obou
pluki.

Komu jste poslal tu zprdvu? Poslal jsem tu zprdvu obéma
plukiim,

Koho jste informoval? _ Informoval jsem oba pluky.

i. Obé with a feminine noun.
Cue: obé roty

(Cover this partf)

Kdo ted d&l4 polnf vycvik? Obé roty ted délajf{ polnf vycvik.

0d koho mdte uZ ty vysled- Mdm uZ ty vysledky od obou

ky? rot.

Ke komﬁ jste poslal spojky? Poslal jsem spojky k obéma ro-
o tédm.

Pro koho je ta vystroj? Ta vystroj je pro obé.roty.

j. Ob& with a neuter noun,

Cue: o0bé& velitelstvi

(Cover this part.)

Kdo Cekd na ty posudky? Obé velitelstv{i &ekaj{ na ty
: posudky. -
0d koho mdte uZ ty zprdvy? = Mdm uZ ty zprdvy od obou veli-
. telstv{.
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(Cover this part.)

Komu jste u% telefonoval? Telefonoval jsem uZ obéma
velitelstvim.

Pro koho je ten telegram? Ten te%egram je pro obé veli-
telstvi.

k. TEi and &tyfi have only one form, in each case, for
all three genders. They have the same endings except for the
genitive: t¥{ and &tyk.

Cue: t¥i, cty¥i déla

(Cover this part.)

Kolik d&l je tam? Tam jsou t¥i -&tyfi déla.

' Kolika d&lim velfte? . J& velim t¥em- Etyfem d&ldm.
Z kolika d&l st¥flfte? Stfflfm ze t¥f -&tyf d&l.
Pro kolik dél potfebujete Pot¥febuju munici pro t¥i -
munici? ' ¢ty¥fi déla.

l. Numbers from five up have the same accusative as
nominative and form all the other cases by adding -1 to the
stem. ‘

Cue: pét, Sest lid{

(Cover this part.)

Kolik 1idi tam bylo? Tam bylo pét, Sest 1lidf{,

0d kolika 1id{ jste to SlySel jsem to od péti, Sesti
slySel? lidf,

Kolika lidem jste to fekl? Rekl jsem to péti, Sesti lidem.
Kolik 1id{ pot¥ebujete na Na tu prdci pot¥ebuju pét,

tu prdci? Sest lidf{.

Note: You can replace pét, Sest in the above exercise with
any number except sto, tisic or milion.
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Exercise 3,

When you read the numerals 21, 22, 33, 44 as jedenadvacet,
dvaadvacet, tfiatficet, Ctyfialty¥icet, they decline like pét.

a. In this exercise answer the questions in full using
the cues provided. Either form is acceptable.

Stimulus: Kolik osob tam je?

Cues ' (Cover this part.)
21 Tam je dvacet jedna osoba.

OR: Tam je jedenadvacet osob.

22 : Tam jsou dvacet dvé osoby.
OR: Tam je dvaadvacet osob.

23 Tam jsou dvacet t¥i osoby.
OR: Tam je t¥iadvacet osob.

34 Tam jsou t¥icet Cty¥i osoby.
OR: Tam je CEtyriatficet osob.

45 Tam je CGtyricet pét osob.
OR: Tam je pétactyficet osob.
b. Continue as above.
Stimulus: 0d kolika vojdkl mdte takovou stiZnost?

Cues (Cover this part.)

21 Takovou stiZnost mdme od dvaceti jednoho vojdka.
OR: Takovou stiZnost mdme od jedenadvaceti vojdki.

32 Takovou stf{Znost mime od t¥iceti dvou vojdkd.
OR: Takovou stiZnost mdme od dvaat¥iceti vojdkd.

43 Takovou stiZnost mdme od Cty¥ficeti t¥{ vojdkda.
OR: Takovou stfZnost mdme od t¥iaéty¥iceti vojdki.

54 . Takovou stiZnost mdme od padesdti &ty¥ vojdkdi. -
OR: Takovou stfZnost mdme od c¢ty¥iapadesdti vojdki.

65 Takovou stf¥nost mdme od Sedesdti p&ti vojdka.
" OR: Takovou stiZnost mdme od pétasedesdti vojéki.
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c. Continue as in the previous exercise.

Stimulus: Kolika kanceld¥fim posfldte ten seznam?

" Cues (Cover this part.)

21 Posfldm ten seznam dvaceti jedné kanceldfi. .
OR: Posfldm ten seznam jedenadvaceti kanceldiim.

22 Posildm ten seznam dvaceti dvé&ma kanceld¥im.
OR: Posfldm ten seznam dvaadvaceti kanceld¥im.

23 Posfldm ten seznam dvaceti t¥em kanceld¥im.
OR: Posfldm ten seznam t¥iadvaceti kanceldfim.

24 Posfldm ten seznam dvaceti &tyfem kanceld¥im.
OR: Posildm ten seznam &tyfiadvaceti kanceldfim.

25 Pos{l4m ten seznam dvaceti péti kanceld¥fm.
OR: Posfldm ten seznam p&tadvaceti kanceldfim.

d. Continue as above.

Stimulus: Pro kolik tankd mdte pohonné hmoty?

Cues (Cover this part.)
51 Mé&m pohonné hmoty pro padesdt jeden tank.

OR: M4m pohonné hmoty pro jedenapadesdt tanki.

52 M&m pohonné hmoty pro padesdt dva tanky.
OR: M&m pohonné hmoty pro dvaapadesdt tanki.

53 Mé&m pohonné hmoty pro padesdt tfi tanky.
OR: M&m pohonné hmoty pro t¥iapadesdt tankdi.

54 A M&m pohonné hmoty pro padesdt Cty¥i tanky.
OR: Mé&m pohonné hmoty pro &ty¥iapadesdt tankd.

55 ‘ Médm pohonné hmoty pro padesidt pét tankd.
OR: M&m pohonné hmoty pro pétapadesdt tankd.
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Exercise 4.

Either answer these questions in full or give a short
answer using the cues provided.

V kolik hodin jste vstal?

0d kdy do kdy musfite tady
byt?

V kolik hodin sniddte?

Od kolika let berou VOJéky
na vojnu?

0d kolika hodin je své&tlo?
Do kolika hodin je svétlo?

V kolik hodin médte pfe-
stdvku?

Cues (Cover this part.)

5:30 Vstal jsem v pil Sesté.

8-4 gusgm tady byt od osmi do
ctyk.

7 Snidam v sedm.

18 Vojdky berou na vojnu od
osmndcti let.

6 Svétlo je od Sesti.

8 Svétlo je do osmi.
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THE LOCATIVE CASE:

0, NA, ¥, PRI AND PO;

SINGULAR OF MASCULINE NOUNS; PREPOSITIONS

AND SOME VERBS

The locative case expresses a state of rest, never motion.
It is never used without a preposition.

Prepositions na, v /ve/, po and o are used with the
accusative when motion is involved or with some verbs and

idioms.

Examples:

Noviny psaly o tom novém
kulometu.

BUT: O co jde?

Jde o ten kulomet.

Oni jsoﬁ nastoupen{ v ¥fadu.
BUT: V ¥Yad nastoupit!

J4 vdm ¥{kdm, Ze ve Frantovi
se mylite.

Na stole stdla velk& lampa.

BUT: Dejte tu lampu

na stal!

Jemu na tom &lovéku moc
z8leZf.

J4 tam pGjdu po obédé.
Poslal mi po panu Novdkovi

dopis.
Po cetafi Sebkovi Zddal
penize.
Po celou tu dobu stédl
venku.

On znd vSechno po dvandctou
lekci /lesson/.
On se ucéil &esky po cely rok.
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The newspaper wrote about that
new machine gun.

What is it all about?

It s about that machine gun.

They are formed in ranks.
Fall in!

I'm telling you that you are
mistaken about Frank.

There was a big lamp standing
on the table.
Put that lamp on the table!

That person is very important
to him.

I°11 go there after lunch.

He sent me a letter by

Mr. Novék.

He asked for money from
Sgt Sebek.

He was standing outside all
that time.

He knows everything up to
lesson 12.

He studied Czech for the whole
year.
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Exercise 1,

a. In the following exercises use the preposition o with
the cues provided.

Stimulus: O ¢em mluvili?
Cue: ten novy kanon
Response: Mluvili o tom novém kanonu.

Cues | (Cover this part.)

mir ‘ Mluvili o mfru.

ten velky kufr ... O tom velkém kufru

poplachv ’ ... O poplachu

jeho ut&k ... 0 jeho ¢+8ku

ten pravy blatnfk Ceee 6 tom pravém blatniku

ten dokument «.. O tom dokumentu

ten novy kulomet ... O tom novém kulometé (ku-
lometu) "

b, Stimulus: O Cem je ta kniha?
Cue: ten novy vyrobni postup
Response: Ta kniha je o tom novém vyrobnim postupu..

Cues (Cover this part.)

terén ' Ta kniha je o terénu.

polni vycvik E . ... 0 polnim vycviku

Hong Kong .«« O HOng Kongu

vyndlez Franty Havla ... O vyndlezu Franty Havla
fotbal ... o fotbalu

velky ﬁték z koncentrac¢niho ... O velkém utéku z koncen-
tdbora traéniho tdbora.
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c. Answer the following questions in full using the cues
provided.

Stimulus: O Cem je ten &ldnek?
Cue: idel vycviku
Response: Ten &ldnek je o udcelu vycviku.

Cues (Cover this part.)

O &em se udf{ dé&lostfel- kandn Délostfelci se u&f o

ci? A kanénu (OR o kanoné).

O &em mluvi ti vojdci? ten novy Ti vojdci mluvi o tom
grandt novém granaté.

0 cem jé to Hl&Zenf? Yraz rotné-  To hldSeni je o drazu
ho Novdka rotného Novdka.

O ¢em je ta zprdva? dtok nep¥i-- Ta zprdva je o itoku
tele nepfitele.

- 0 ¢em piSou noviny? ten vyndlez Noviny piéou o tom
vyndlezu.

Exercise 2,

a. Answer the following questions in full using the
preposition na with the cues provided.

Stimulus: Kde je teplo?
Cue: Jih Kalifornie
Response: Teplo je na jihu Kalifornie.

Cues. (Cover this part.)
Kde rostou velké stro- sever Kali- Velké stromy rostou na
my? fornie severu Kalifornie.
Kde méla grandty? krk ... na krku.
Kde rostou takové bfeh toho ..+ na b¥ehu toho
stromy? potoka potoka.
‘Na &em bylo jeho jméno? ten slovnik ... na tom slovniku.
Kde si zlomil nohu? ten p¥echod .ss na tom pfechodu.
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Cues (Cover this part.)

Kde vis{i ten kabdt?. ten vésdk ... na tom vésdku

Kde je kapitdn Novy? obé&d ... na ob&ds

Na ¢em mé&l krev? kabdt ... na kabdté

Kde mél hezké pero? klobouk ... na klobouku

Kde neni zase papir? zdchod ... na zdchode

Kde nebylo &islo? ten spis ... na tom spise

Kde bYla ta kniha? ten malf ... ha tom méléﬁ stole
stil —

Kde on pracuje? ggagovni ... na pracovnim udfadé
dfa

b. Stimulus: Na ¢em jsou ndrameniky?
Cue: pldst
Response: Ndrameniky jsou na pldsti.

Cues (Cover this part.)
Na &em je &islo? ten kli& Cislo je na tom k1ili
Kde mé&l malou.jizvu? obli&ej ... na obligeji
Jgkojste psal ten do- psaci stroj ... na psaéim stroji
gzséem mu moc zdlezi? ten boj ... na tom boji
Na ¢em bylo ¢islo t¥i- kazdy kos .+« na kazdém kosi
dy?
Na ¢em bylo jeho jmé- ten zapalo- «... Na tom zapalovadi
no? vad
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Exercise 3.

In the following exercise use the preposition v with the
cues provided. Give a full answer to each question.

a. Stimulus: Kde byly ty véciz
Cue: ten maly kufifik 4
Response: Ty véci byly v tom malém kufiiku.

Cues (Cover this part.)

ten hezky park Ty véci byly v tom hezkém parku.
osobni vlak ... v osobnim vlaku

ten novy bar ... Vv tom novém baru

ten stary wviz ... V—tom starém voze

ten byt ... vV tom byté

ten potok | ... V tom potoku (or potoce)

ten velky tdbor | ... v tom velkém tdbofe

ten vojensky pld&st ... Vv tom vojenském plasti

ten velky koS «e. V tom velkém kosi

b. Stimulus: Kde jste vidél Frantu a BoZenu?
Cue: ten moderni bar
Response: Vidél jsem je v tom modernim baru.

+ Cues (Cover this part.)
Kde Jje moc prachu? vzduch Moc prachu je ve wvzduchu.
Kdy nepotfebujem z4- mir ee. v miru
loZniky?
Kde nebyly ndboje? zdsobnik - ... v zdsobniku
Kde jste to cCetl? ten dopis ... v tom dogpise
V &em to bylo? ten hn&dy ... v tom hnddém papife
papir (papiru)
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"""" Stimuli Cues (Cover this part.)
V Cem jste tam jel? . jeho vtz ... V jeho voze
V &em byl ten mate - vagon ... ve vagéné
rialz ' : :
Kde spite? zadnf{ pokoj ... v zadnim pokoji

Exercise 4.

In the following exercises use the preposition po with the
cues provided. Answer in full.

a. Stimulus: Kdy jste Sel na pivo?
Cue: ten vyslech . o
Response: 8el jsem na pivo po tom vyslechu.

Cues (Cover this part.)

poplach Sel jsem na pivo po poplachu.
pEiichod Franty «+. po pfichodu Franty
fotbal ... po fotbale (fotbalu)
zdpas o | ... po zdpase

obéd .+« PO oObédé

konec filmu ... po konci filmu

b. Stimulus: Kudy (po Cem) jste tam 3el? (kudy ? - which way?)
Cuer’ levy breh reky
Response: Sel jsem tam po levém b¥ehu Feky.

Stimuli Cues (Cover this part.)

Kde se rdd prochdzite? park Jd se rdd prochdzim po (or v)
parku.

Kdy ¢istili zbrané? boj ..+ PO boji
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Stimuli Cues (Cover this part.)
Kdy jste ho zase vid&l? rok ... po roce
Kde on cestuje? - ' cely svét ... po celém svété
Kde jste ho wvidél h¥bitov ... po hifbitové
chodit?
Xdy mu to chcete Iict? konec ... po konci hodiny
hodiny

Exercise 5.

In the following exercises use the preposition pfi with
the cues provided. Answer in full.

Stimulus: ~P¥i &em se mu to stalo?
Cue: poplach
Response: Stalo se mu to p¥i poplachu.

Cues (Cover this part.)
Kdy pfifel k drazu? - vyevik Pri%el k drazu p¥i
) vycviku.
Kdy m&li velké ztrdty? protidtok ... pfi protidtoku
Kdy jste vidél, Ze jeho dtok ... pfi jeho udtoku
nep¥itel je moc silny?
Kdy jste byl v tom nélet ... p¥i néletu
kryté? o
RKdy vdm to Yekli? rann{ ... pfi rannim ndstupu
nédstup
'Kdy se musite divat pozdrav ... pEi pézdravu

‘na velitele?

Exercise 6. Animate masculine nouns

a. Stimulus: O kom jste mluvili?
Cue: kapitdn Novdk
Response: Mluvili jsme o kapitdnu Novdkovi.

Cues’ (Cover this part.)
pan Benes Mluvili jsme o panu Bene3ovi.
doktor Navrdtil ... O doktoru Navridtilovi
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Cues ' (Cover this part.)

major Drdbek _ : «+. O majoru Drédbkovi

ten clovék ... O tom Clovéku

mlady Hordk ... O mladém Hordkovi

ten dobry mechanik , ... O tom dobrém mechanikovi
ten novy pilot ... O tom novém pilotovi

b. Stimulus: Na kom mu moc zdleZi?
Cue: ten zajatec
Response: Z4leZf{ mu moc na tom zajatci.

Cues (Cover this part.)
stryc Vvdclav zZdleZ{ mu moc na stryci Viclavovi.
¢eta¥ Hudec ... Da Cetafi Hudcovi
mlady Kubes ... na mladém KubesSovi
ten novy lékar ... na tom novém lékafi
ten stary ulitel ... no tom starém ucitelovi
ten mlady letec ... na tom mladém letci
>>>>> velitel prvni roty ... na veliteli prvni roty
ten soudce ... na tom soudci
ten strojvidce ... na tom strojvidci
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c. Stimulus: Po kom to on poslal?
Cue: . né&jaky zndmy
Response: On to poslal po néjakém zndmém.

Cues (Cover this part.)

Hrotni Vesely _ On to poslal po rotném Veselém.
ten vrdtny ‘ ese. PO tom vrdtném

ten privod&i ..+ po tom privodcim

ten novy krej&{i .s. po tom novém krej&im

d. Stimulus: Po kom to on Zddal?
Cue: ten stary komunista
Response: On to Zddal po tom starém komunistovi.

Cues (Cover this part.).

ten tankista On to Zddal po tom tankistovi.
ten starSina ... po tom starSinovi

ten civilista ees PO tom civilistovi

ten mlady civilista ... pO tom mladém civilistovi

Exercise 7.

Answer the following questions in full using the cues

provided.
Cues (Cover this part.)
O ¢em je ten Clének? ten novy Ten &¢ldnek je o tom
tank novém tanku.
"0 kom jste to slySel? ten stary ... O tom starém soudci
soudce
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Na ¢em vdm moc nezi-
lezi?

Na kom vd&m nezdleZ{?
Na kom nic neZdddte?
Po kom on chtél ty
informace?

Po Cem (kde) rid
chodi?

V Cem jste to &etl?

V kom jste se mylil?
O Cem nic nevite?
O kom nemdte zprivy?

Kdy (po cem) jste
Sel na pivo?

Cues

{Cover this part.)

ten spis

jeho p¥itel

velitel
roty

2pravodaﬁsky
distojnfik

les

jgden ¢aso-
pis

ten civilista
ten vyndlez
nepfitel

fotbalovy
zdpas

... na tom spise (or
spisu)

... na jeho p¥fiteli
... na veliteli roty
.+« PO zpravodajském
distojnikovi

... po lese
«.« V jednom Casopise

«ee V tom civilistovi
«+«. O tom vyndlezu
... O nepfiteli

-+. po fotbalovém z4-
pase



Lesson 82

THE LOCATIVE CASE SINGULAR OF FEMININE AND NEUTER NOUNS

Study the grammar notes of Lesson 82, Czech Basic Course,
Volume IV, pages 126 through 128. Compare them with the
grammar notes of Lesson 18, Czech Basic Course, Volume I,
pages 148 and 149.

The locative singular of feminine nouns and their modifiers
is without exception the same as the dative singular.

Stems ending in hard consonants soften the final consonant
before the ending -e, -é€.

Examples:
Nominative Dative and Locative
h, g - z podlaha podlaze
jaga (witch) jaze
" ch - 8 st¥echa (roof) st¥ese
k - C studentka studentce
d - d t¥{ida t¥{dé
t - £ teta . teté
n - 3 sténa stén
r - ¥ sestra sestte

Remember that dcera is dcef¥i in dative and locative.
Remember that -& is written after £, v, p, b, m, 4, t and
n. All other consonants are followed by -e.
Examples:

Noviny psaly o té katastrofé. The newspaper wrote about that

: catastrophe.

On byl v Haifé. He was in Haifa.

On pracuje na sprivé budov. He works at the Building Admin-
istration office.

Policie byla na jeho stopé. The police were on his trail.

Na p¥ilb& m&l hodnostni He had a rank insignia on his

odznak. helmet.

V zimé tam nemiZou bydlet. They cannot live there in the
winter. :
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V osm hodin byli vSichni ve They were all in the classroom
t¥ide. at eight (o'clock).

V jedné minuté& byl pryd. = He was gone in one minute.

V pokladné nebyly Z&dné There was no money in the cash
penize. register (or treasury).

Exercise 1.

In the following exercises complete the Czech statements
by using the cues provided.

a. Stimulus: On slouzf v ...
Cue: armdda
Response: On slouZi v armddé.

Cues (Cover this part.)
Oni mluvili o ... ta katéstrofa Oni mluvili o té katas-
trofé. '
FYEENERE Celou tu dobu byla svoboda Celou tu dobu byl na
Lo na ... svobodé. (free)
Pochodovali po ... cesta Pochodovali po cesté.
Ona sedéla na ... " trédva Ona sedéla na trivé.
J4 jsem ho vidsl ta k¥iZo- Ja jsem ho vid&l na té
na ... _ vatka S k¥iZovatce. :
To dité lezlo po ... podlaha To dit& lezlo po pod-
laze.
Kazdy den jedi v ... jidelna KaZdy den jedf v ji-

delne.

85



VOLUME III

Lesson 82

b. Continue as above.

On nen{ doma, je v ...

Odpové&d byla na ...
Ona stdla na ...

Ty tanky jely po ...
On mél odznak na ...

'Mdfia byla v ,..

J4 budu vystupovat aZ

na 2 o0
c. Continue as

On pof¥dd mluvi jen
° o o @

Ona to méla v ...

Oni tam miZou jit
po ® e 0

Cely den byli o ...
Desdtnik Hruby je
na ...

On mé&l mydlo na ...

Jen dobré véci byly
V...

(Cover this part.)

Cues

prﬁce On neni{ doma, je v
prdci. (at work)

tabule Odpovéd byla na tabuli.

ulice Ona stdla na ulici.

silnice Ty tanky jely po silnici.

Cepice On mél odznak na Cepici.

kuchyné Mdfa byla v kuchyni.

ta stanice

above,

Cues

J4 budu vystupovat aZ
na té stanici.

(Cover this part.)

ta vyzbroj

ldhev

trat
z{izen
stréd?z

oblicej

ta vystroj
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On pofdd mluvi jen o té
vyzbroji.

Ona to méla v ldhvi.

Oni tam miZou jit po
trati.

Cely den byli o Zizni.
(thirsty)

Desdtn{k Hruby je na
strdZi.

On m&l mydlo na oblileji.

Jen dobré véci byly v
té vystroji.
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d. Continue as above.

To vSechno nebudete

smét délat v ...
To stdlo v ...
Ona byla v ...

Vy to budete mit
na ® e @

To bylo od nds ve ...

VSechny ty 1nformace
byly v ...

Oon nechce mluvit o ...

Cues

(Cover this part.)

‘budoucnost

ta stfZnost

mistnost
starost
velkd
vzddlenost

jeho
Zddost

ta nep¥i-
jemnost

e. Continue as above.

My Jjsme nemluvili
o L N ) .’

On vi vSe o ...
J4 jsem to poslal
po e 0 e

To ¥ikali o ...
Oni tam prisli aZ
po e o 0

Jemu zdleZf na ...

/7
Ja jsem to védél o ...

. To v8echno nebudete

smét délat v budouc-
nosti.

To stdlo v té stiZ-
nosti.

Ona byla v mistnosti.

Vy to budete mit na
starosti,.

To bylo od nds ve
velké vzddlenosti.

VSechny ty informace
byly v jeho Zddcsti.

On nechce mluvit o té
nepfijemnosti.

Cues (Cover this part.)

pani Novd4 My jsme nemluvili o
pani Nové.

sleé&na on vi vie o sle&nd

Hordkovd Hordkové.

pani Jé4 jsem to poslal po

Simkovd pani Simkové.

soudruzka To ¥ikali o soudruZce

Gottwaldovd Gottwaldové.

Mdna Svétld

desdtnice
BlaZkovd

kapitdnka
Hrub4d
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Oni tam pfis$li aZ po
M&né svétlé.

Jemu zdleZ{ na desdtni-
ci BlaZkové.

Jd’jsem to védél o
kapitdnce Hrubé.
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Exercise 2,

In the following exercise answer each gquestion in full

using the cues provided.

Stimulus: Kde ona bydli?
Cue: ta moderni vila
Response: Ona bydlf v té moderni vile.

Po kom jste to po-
slal?

Kde je ta jednotka
ted?

Kde je jeho kanceldi?
Po &em chodf ty hlid-
ky? :

Kde (v cem) jste to
éetl?
Na kom mu moc zdleZi?

0 %em se u¥f vojdci?

Kde se to stalo?
Kde oni &asto jedi?

O ¢em psaly noviny?

Cues

(Cover this part.)

stard pani
Svatd

ta mald
vesnice

ta zadni
mistnost

ta Zelezniénd
trat

jeho posledni
stiZnost

ta novd
oSet¥fovatelka

kadence_pé-‘
chotnich
zbran{

ta 3iroké
ulice

ta novéd
restaurace

ta velkd
katastrofa

Poslal jsem to po
staré pani Svaté.

Ta jednotka je ted v
té malé vesnici.

Jeho kanceldf je v
té zadni mistnosti.

Ty hlidky chodi po
té Zelezniéni trati.

Cetl jsem to v jeho
posledni stiZnosti.

Na té nové oSet¥ova-
telce mu moc zdleZd.

Vojdci se ucéi o ka-
denci péchotnich
zbrani.

To se stalo na té
S8iroké ulici.

Oni Easto jedf v té
nové restauraci.

Noviny psaly o té
velké katastrofé.
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Exercise 3. The locative case of neuter nouns

a. =0 nouns with the locative ending -e, —¢€

Stimulus: Ta kniha je na ...
Cue: okno
Response: Ta kniha je na okné.

Cues. (Cover this part.)

Oni tam jezdi jen 1éto Oni tam jezd{ jen v
V . e o lété.
Hodnostni odznaky maji rameno Hodnosti odznaky maji
na ... . ' na ramené. OR: ... na

rameni.
To se stalo na ... toto misto To se stalo na tomto
Ty véci jsou na ... - zadn{ sedadlo Ty véci jsou na zad-

nim sedadle.

/

J4 rdd jezdim na ... kolo Ja rdd jezdim na kole.
On hraje (fotbal) pravé kiifdlo On hraje na pravém
na ... k¥fdle.
Ta modrd koSile je Spinavé Ta modrd koSile je v
V eee préddlo Spinavém prédle.

b. =-ho, -cho, -ko nouns with the locative énding :E

Cues : (Cover this part.)
Bolf hov ... . levé ucho Bol{ ho v levém uchu.
On md néco v ... pravé oko On mf{ néco v pravém
: oku.’
Oni byld{ na ... vychodn{ Oni bydl{i na vychod-
Slovensko nim Slovensku.
Jd jsem Zil dva roky zdpadni{ J4 jsem Zil dva roky

V oeee Némecko v zdpadnim Némecku.
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Cues (Cover this part.)

Ty deky jsou na ... prvni l4Zko Ty deky jsou na prvnim
‘ lﬁﬁkuo
Mluvili spolu o ... to mé¥{itko Mluvili spolu o tom
mé¥itku.
To bude z4leZet to plnic{ To bude zdleZet na tom
na ... - péro plnficim peru.

c. Some other -o nouns and ~um nouns that have —u end-
ing in the locative:

-

Cues (Cover this part.)
On slouZil dva roky letectvo - On slouZil dva roky v
V eceo letectvu.
S ‘ ’ .
Gl Jd nevim nic o ... to st¥elivo Ja nevim nic o tom
oo : st¥elivu.
Ona to slySela na ... rddio - Ona to slyéela na
' rddiu.

Oni pracuji na ... ministerstvo "Oni pracujf{ na minis-
ndrodn{i terstvu ndrodn{ obra-
obrany ny.

To se stdvd jen jedno procen- To se stdvd jen v

V ese to p¥ipadd jednom procentu p¥i-

padi.

On se mylil ... to datum On se mylil v tom datu.

d. Some nouns that can have either -u or -e(-&) in the

locative:
Cues (Cover this part.)
Oni sedéli v ... to malé auto Oni sed&€li v tom ma%ém
auté&. OR: Oni sedeli
v tom malém autu.
To slovo bylo v ... to heslo To slovo bylo v tom

hesle. OR: To slovo
bylo v tom heslu.
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Cues (Cover this part.)
Dva tanky byly v ... koryto té Dva tanky byly v kory-
feky té té feky. OR: Dva .
tanky byly v korytu té
¥Yeky.
To bude zdleZet na ... to sklo To bude z&leZet na tom

skle. OR: To bude
zdleZet na tom sklu.

4

Oni se u¢éi o ... to nové délo Oni se u&i o tom no-
vém déle. OR: Oni se
u¢i o tom novém délu.

Kapitdn 8Stastny jede to druhé Kapitdn Stastny jede v

V oees vozidlo tom druhém vozidle.

OR: Kapitdn Stastny
jede v tom druhém vo-
zidlu.

Exercise 4,

The locative endings of all the other neuter nouns are the
same as the dative endings.

a.
Cues (Cover this part.)
Oni byli m&sfc na ... mofe Oni byli mésic na mof¥i.
Ona vds Cekd na ... druhé - Ona vds &ekd na druhém
ndstupisté . ndstupisti.
Ten autobus vidy pfi- poledne Ten autobus vZdy pfi-
j{Zd&l brzy po ... ji1Zdél brzy po poledni.
Jedna rota je tady a cvicéisté Jedna rota je tady a
dve jsou na ... dvé jsou na cvidisti.
’
VSechna ta vystroj skladisté VSechna ta vystroj musi
musi byt ve ... byt ve skladisti.
My jsme ji vidéli letisteé My jsme ji vidéli na
na ... letisti.
Ten zééés hrdli na ... to nové Ten zdpas hrdli na tom

h¥isté novém h¥isti.
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b.
Cues (Cover this part.)
Oon vZ rok sedf ve ... vézeni On uZ rok sedi ve ve-
zeni,.
Brzy rdno jsem byl nddrazi Brzy rédno jsem byl na
na ... nddrazi.
On to Cetl v ... - to hldsSeni On to Cetl v tom hl4-
Seni,
Pan major je na ... divizni Pan major Jje na diviz-
velitelstv{ nim velitelstvi.
Oni se uvwéi o ... vojenské Oni se uéi o vojenském
) zpravodajstvi zpravodajstvi.
To bylo v ... domdci . To bylo v domdcim cvi-
cviceni c¢eni.
- Masa moc nebylo to malé Masa moc nebylo na tom

Na ... : kufe malém kufeti.

C. Words such as téma (theme, topic) and schéma (chart)
end in -tu in the locative, genitive and dative. The word
kupé (compartment) does not decline.

Examples:

My jsme mluvili o tom té- We talked about that topic.
matu. .

Na tom schématu nebylo Not everything was on that
vSechno. chart.

Karel ma kupé ¢islo jedna Charles has compartment number
a Mdna bude ve vedlej$im one and Mary will be in the

kupé. adjoining (next) compartment.

\0
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Exercise 5,

In the following exercise answer

full using the cues provided.

all the questions in

Stimulus: Kde se to stalo?
Cue: tamto misto
Response: To se stalo na tamtom mist&.

Na Cem moc zdleZi?

O ¢em on po¥dd mluvi?

-

Kde je vSechen ten
materidl?

O kom jste slySel?
Kde je to mésto?
Na ¢em je vic kost{

neZ masa?

Kde je to vojenské
cviceni?

Kde (na €em) budete
spédt? |

Na ¢em to bude zdle-
Zet?

Na Cem on ted pra-
cuje?

V Cem tam jeli?

Kde md on kancelgi?

Cues (Cover this part.)

to téma Z4leZ{ moc na tom té-
matu.

jfdlo On pofdd mluv{i o jidle.

to nové VSechen ten materiil je

skladisté v tom novém skladiSti.

jeho dévde
to Siroké
udold

to malé
kufe

zdpadni
Slovensko

jeho lé¥ko
jeji cho-
véni

schéma
rddia

jeho nové
auto

divizn{
velitelstvi
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SlySel jsem to o jeho
dévdieti.

To mésto je v tom Si-
rokém ddolf.

Na tom malém kufeti je
vic kost{ nef masa.

To vojenské cvileni je
na zdpadnim Slovensku.

Budu spdt na jeho
14Zku.

To bude 2z4leZet na je-
jim chovéni{.

On ted pracuje na
schématu ridia.

Oni tam jeli v jeho
novém auts.
OR: «s . autu.,

On md kanceld¥ na diviz-
nim velitelstvy.



Lesson 83

THE LOCATIVE CASE PLURAL

Study the grammar notes of Lesson 83, Czech Basic Course,

Volume IV, pages 138 and 139.

The demonstrative pronouns and adjectives (hard and soft)
have the same ending in the locative plural as in the genitive
plural. There is only one form for all three genders.

Examples:

Masculine: Oni nakupujou v
téch velkych modernich ob-
chodech.

Feminine: Mluvili jsme o
téch divkéch.

Neuterx: Univerzity jsou ve
vSech v&tZich americkych
méstech.

Exercise 1,

They're shopping in those big,
modern stores.

We talked about the rations.

There  are universities in all
larger American cities.

a. Masculine nouns ending in hard or neuter consonants
take the ending =ech in the locative plural, with the exceptior

of those ending in- -h =ch,

:5 and =qg.

In the following exercises finish the partial statements
by putting the correct endings on the cues provided.

Stimulus: Oni bydlejf v ...

Cue: ty nové domy

Response: Oni bydleji v téch novych domech.

Cues (Cover this part.)
On nevi{ nic o ... ty vyndlezy On nevi nic o téch vy-
nédlezech.
VSechny ty informace ty spisy V8echny ty informace
jsou v ... jsou v téch spisech.
Noviny psaly o ... ty velké Noviny psaly o téch
pokusy velkych pokusech.
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' Cues (Cover this part.)
Je nemocnd, tak chod{ doktofi Je nemocnd, tak chcdi
PO cee. po doktorech.
Studenti opakujf vse instruktofi Studenti opakuji vie
PO ... po instruktorech.
On nechce nic slysSet ti komu- On nechce nic slySet o
O cee nisté téch komunistech.
Oni se mylf v ... ti lidé Oni se myli v té&ch

lidech.

b. The masculine nouns ending in -h, =ch, -k and —-g take
the ending -ich.

Cues (Cover this part.)

Ty stromy rostou ty bfehy Ty stromy rostou na

na ... téch bfezich.

8éf se ptal po ... ti soudruzi S5éf se ptal po téch
soudruzich.

J4 jsem se mylil ti mal{ J& jsem se mylil v té&ch

V oeoo . hoS§i malych ho$ich.

JesSté po¥dd je snih ty vrchy Jesté pof¥dd je snfh na

na ... téch vrdich.

Ty véci méli v ... ty kuf¥iky Ty véci méli v té&ch
kuf¥fcich.

Velitel se mylil v ... ti novd&ci Velitel se mylil téch
novdcécich.

VSechna ta slova byla ty nové VSechna ta slova byla

V oeoo dialogy v téch novych dialozich.

To vSechno zdleZ{ jeho To vS8echno zdleZi na

na ... kolegové jeho kolezich.
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c. Masculine nouns ending in soft consonants, and some
words such as les, also take the ending -ich.

Cisla jsou na ...
Noviny pisSou o ...
Hodnostni odznaky
méli taky na ...

On pofdd cestuje
po * o8

Studenti mluvi radi
O weo

To bude zdleZet
na ...

oni byli v ...

Cues

(Cover this part.)

ty klice

t&%Zké€ boje

limce

rtizné kraje

ucitelé —

ti mlédenci

ty hluboké
lesy

Cisla jsou na té&ch
k1li&ich.

Noviny piSou o té&Zkych
bojich.

Hodnostni odznaky méli
taky na limcich.

On pofdd cestuje po
r@znych krajich.

" Studenti rddi mluvi o

ulitelich.

To bude zdleZet na
téch mlddencich.

Oni byli v téch hlubo-
kych lesich.

d. Adjective-type nouns behave like adjectives.

Oni se ptali po ...
Vojdci se mylili

V s o ®

J4 jsem Cetl o ...

Ona to védéla o ...

My Jsme to slySeli
o L BN )

Cues

(Cover this part.)

jeho zndmi

ti novi
rotni
ti ranéni{

ti vrdtni

ti cestujicir

9¢

Oni se ptali po jeho
zndmych.

Vojdci se mylili v téch
novych rotnych.

J& jsem Cetl o téch
ranénych.

Ona to védéla o téch
vrdtnych.

My jsme to slysSeli o
téch cestujicich.
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Note: Masculine nouns (inanimate) ending in -Cek take
the ending -ich or -dch. For the most par part these
are diminutives.

Examples:

letdcCek (leaflet) Bylo to na téch letd&cich (oxr
letd¢&kédch).
stromeCek (little tree, Bylo to na strome&cich (or
Christmas tree) stromeckdch).
domeCek (little house) Bydlejf v domeécich (or dome-
¢kach).

€. 1In this exercise change the singular statement to
plural.

Stimulus: Ten odstfelova& byl na vysokém stromé.
Response: Ti odst¥elovadi byli na vysokych stromech.

(Cover this part.)

Ten tank se dostal p¥es ¥eku Ty tanky se dostaly pfes Ffeku
po mosté. po mostech.

Ten materlél je v tom zadnim Ten materidl je v té&ch zadnich

vagoné. vagonech.

Ta zprdva byla o ruském pi- Ty zprdvy byly o ruskych pilo-
lotovi. tech.

J4 nevim nic o jeho novém J& nevim nic o jeho novych
kamarddovi. kamarddech.

To je €ldnek o vojenském To jsou €ldnky o vojenskych
instruktorovi. instruktorech.

To hldSeni bylo o tom za- Ta hld&Seni byla o té&ch zajat-
jatci. cich.

On to ¥ikal o tom novém ¥i- On to ¥ikal o téch novych Fidi-
dici. &ich.

Jd Jsem to Cetl o politickém J4 jsem to Cetl o politickych

vézhovi. » véznich,.
Ona psala na tom psacim Ony psaly na té&ch psacich stro-
stroji. jich.
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On jesté mluvi o tom ndboji.

Ta zprdva byla o tom Spe-
hovi.

Na bfehu toho potoka byly
stromy.

On Zddal penfize po tom ho-
chovi.

Cetl jsem to v tom letd&ku.
Co je na tom dialogu Spat-
ného? :

Clov&k neslys{ nic o dobrém
soudci, jen o zlém.

-J4 jsem Cetl o strojvidci,
Ze nesmi pit.

To vSechno zdleZ{ na jeho
zndmém.

Ona mluvila o tom spoluces-
tujicim.

Exercise 2,

(Cover this part.) '

On jesté mluvi o téch ndbojich.
Ty zprdvy byly o téch Spezfch.
Na bfezich toho potoka byly
stromy.

On Zddal penize po té&ch hosich.
Cetl jsem to v té&ch letd&cich
(letd&kdch).

Co je na téch dialozich $pat-
ného?

Clové&k nesly3{ nic o dobrych
soudcich, jen o zlych.

Jd jsem &etl o stfojvﬁdcich,
Ze nesméji pit. -

To v8echno zdleZ{ na jeho
zndmych.

Ona mluvila o téch spolucestu-
jicich.

In the following exercises finish the partial statements
by putting the correct endings on the cues provided.

a.
in -a is -dch.

The locative plural ending for feminine nouns ending

Stimulus: On pomdhal p¥i ...
Cue: ty zkousky
Response:
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On pomdhal pri té&ch zkoulkich.
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Noviny psaly o cee |

Ty ndboje mél v ...

Cs. cigarety jsou

V s o0

To bude z4leZet

na LK 2 ]

Oni tam $1i po ...

Odstfelova&i byli

ve ...

b. Feminine nouns ending in
in the locative plural.

To zdleZ{ na

Ten viz miZe
po * & o

Silné hlidky
po .‘.ﬁ

Ona ji{ jen v

My jsme mluvili o ...

Vy jste v ...

ty oSetfo-
vatelky

malé skupiny

vSechny
hlidky

Cues

" Cues {Cover this part.)
ty vysoké Noviny psaly o téch
ceny vysokych cendch.
kapsy Ty ndboje m&l v kapsich.
krabi&ky Es. cigarety jsou v

krabid&k4ch.

To bude zdleZet na té&ch
osSetfovatelkich.

Oni tam $1li po malych
skupindch.

Odstfelovadi byli ve
vS8ech hlidk&ch.

=€, =€ have the ending -fch

(Cover this part.)

ty operace
vSechny sil-
nice
Eeskosloven-
ské hranice
drahé

restaurace

jeho
pritelkyné&

ty nové
ubikace
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To zdleZ{ na t&ch ope-

‘racich,

Ten viz miZe jezdit po
vS8ech silnicich.

Silné hlidky chodf po
Ceskoslovenskych hrani-
cich. '

Ona jf{ jen v drahych
restauracich.

My jsme miuvili o jeho
pfitelkynich.

Vy jste v té&ch novych
ubikacich.
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c. Feminine nouns ending in a consonant other than -ost
and the type pani also have the ending -ich in the locative

plural,
Cues (Cover this part.)
Oni se uc¢i o ... vSechny Oni se uc¢i o vSech .
zbrané zbranich,
Telefony jsou ve ... v8echny Telefony jsou ve vSech
kanceldfe kanceldrich.
To vino je v ... ty zelené To vino je v téch ze-
. 14hve lenych ldhvich.
VSechny ty vozy jsou gardze VSechny ty vozy jsou v
V L I . garéEiCh. -~
J& nevim nic o ... ty krddeZe J4 nevim nic o téch
krddezich.
Ona to fikala o ... jeho netefe - Ona to ¥ikala o jeho
- netefich.

d. Feminine nouns ending in -ost, -ast, -dst and -ist,
and also the word véc, have the ending —-ech in the locative

plural.
P Cues (Cover this part.)
Ona nevédéla o ... ty véci Ona nevédéla o téch
vécech.

J& jsem slySel o ... jeho dobré Jd jsem slySel o jeho
vlastnosti dobrych vlastnostech.

Oni mluvili o ... ruské vojen- Oni miuvili o ruskych
ské hodnosti vojenskych hodnostech.

VSechny ty informace ty Zddosti VSechny ty informace

byly v ... byly v téch Z&dostech.
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" Cues (Cover this part.)
My jsme to délali Cdsti My jsme to délali po
PO <. ' ¢dstech.
Velké posddky jsou vSechny Velké posédky jsou ve
ve ... oblasti vSech oblastech.

e. Change the locative singular in the following state-
ments to plural.

Stimulus: Na té hofe je jedt& snih.
Response: Na téch hordch je je3té& snih.

(Cover this part.)

Cetl jsem to v té knize. Cetl jsem to v téch knihd4ch.
Ty ndboje jsou v té bedné&. Ty ndboje jsou v téch bedndch.
Oni jeli po Spatné cesté. Oni jeli po Spatnych cestdch.

V kaZdé té vesnici je nep¥i- Ve vSech t&ch vesnicich je ne-

tel. p¥itel.
Po té trati chodf hlidky. Po té&ch tratfich chodi hlidky.
On ji jen v restauraci. On ji jen v restauracich.

My Jjsme nebyli v té oblasti. My Jjsme nebyli v téch obla-

stech.
V té zadni mistnosti je V téch zadnich mistnostech je
zima. zima.
J4 nevim nic o té 24dosti. J4 nevim nic o té&ch Z4dostech.
Na té silnici je silnd do- Na téch silnicich je silnd
prava. doprava.
SlySel jsem to o té pani. SlySel jsem to o téch panich.
Mluvili o té nové pusce. Mluvili o téch novych puskéch.
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Exercise 3,

a. Neuter nouns ending in -o, with the exception of those

ending in =-ko, -ho, =-cho and -go, have the ending -ech in the

locative plural.

Stimulus:
Cue:
Response:

StrdZe jsou na ...
Oni rddi jezd{ na ...
My jsme cvi€ili v ...

| Ty filmy hrajou
ve L BN )

Nové fotokulomety jsou
Ve L AR 2

Ty véci byly v ...

University jsou ve ...
vSechna ta mésta
University jsou ve vSech té&ch méstech.

Cues

(Cover this part.)

v8echna ta
mista

kola
druZstva
v8echna ta
kina

vS8echna ta
letadla

jeho
zavazadla

b. Neuter nouns ending in -ko,
ending -4ch in the locative plural.

Cistd prostéradla byla
na e e

Ty mapy jsou ve ...

Noviny piSou o ...

Strdze jsou'na vSech
téch mistech.

Oni rddi jezd{ na ko-
lech.

My jsme cvi&ili v
druistvech.

Ty filmy hrajou ve
vSech téch kinech.

Nové fotokulomety jsou
ve v3ech téch letadlech

Ty véci byly v jeho
zavazadlech.

-ho, -cho and =-go have the

Cues (Cover this part.)
vSechna Cistd prostéradla byla
1GZka na vSech lGZkdch.
velkd mé- Ty mapy jsou ve velkyct
fitka

velkd sucha
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mé¥{tkéch.

Noviny piSou o velkych
suchdch.
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Cisla byla na ...

Oni tam prisli v ...

Cues

(Cover this part.)

vSechna ta
pravitka

b{1l4 tridka

Cisla byla na v8ech
téch pravitkdch.
Oni tam p¥isli v
bilych tridkdch.

€. Neuter nouns ending in -e, —-& and ~i, and also the
word rddio, have the ending -ich in the locative plural.

Noviny proddvaj{
na ...

VSechny ty zbrané jsou

ve ...

Dobré osvétleni je
na * e @

Cekdrny jsou na ...
Autobusové stanice
jsou na ...

Ta mésta leZf v ...

To vS8echno bylo v ...

Rusti distojnici jsou
taky na ...

Ona nevi nic o ...

Cues

(Cover this part.)

vSechna nés-
tupisté

skladist&
ta nova
h¥igte

vSechna vel-
ka nddraz{

vSechna n&-
mésti

hezkd ddoli
jeho

hlédSeni
Ceskosloven-
skd velitel-
stvi

rddia
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Noviny proddvaj{ na
v3ech ndstupistich.

VSechny ty zbrané jsou
ve skladistich.

Dobré osvétleni je na
téch novych h¥fStich.

Cekdrny jsou na viech
velkych nddraZich.

Autobusové stanice jsou

na vSech ndméstich.

Ta mésta leZi v hezkych

ddolich.

To v8echno bylo v jeho
hldSenich.

Rusti distojnici jsou

taky na Ceskoslovenskych

velitelstvich.

Ona nevi nic o radiich.
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d. Neuter nouns of the type dévie, kule become dévcatech,
kufatech in the locative plural.

Cues : (Cover this part.)

My jsme to slySeli o ... ta hezkd My jsme to slySeli o

“dévcata téch hezkych dévcatech.

On 7ikd, Z%e dobré maso mladd On ¥ikd, Ze dobré maso

je jen na ... kutata je jen na mladych kura-
: tech.

-

e. In the following sentences change the locative

singular to locative plural.

V tom pdsmu je nékolik pie-
chodi.

V jeho zavazadle nebylo nic.

U&ili jsme se o protitanko-
vém délu.

Ty zajatce vozili na ndklad-
nim auté.

Na kazdém ltzZku jsou deky.

J4 nevim, v jakém mE¥itku je
ta mapa. :

Lidi &ekali na kaZdém ndstu-
pisti.

Na nddraZi je cekdrna.

Na tom cvidisSti jsou prekdz-
ky.

O tom letisSti jsem cetl.

(Cover this part.)

V té&ch pdsmech je nékolik pYe-
chodi.

V jeho zavazadlech nebylo nic.

U¢ili jsme se o protitankovych
délech.

Ty zajatce vozili na ndkladnich
autech.

Na vsSech liZkdch jsou deky.

Ja nevim, v jakych m&¥{tkdch
jsou ty mapy.

Lidi &ekali na v8ech ndstu-
pistich.

'Na nddraZich jsou cekdrny.

Na té&ch cvi&iStich jsou prekdi-
ky.

O téch letistich jsem cetl.
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V tom hldSen{ nen{ nic
dule21tého.

On ¥{ka o tom d&vleti, Ze
pracuje moc dobfe.

(Cover this part.)

V téch hld8enfch neni nic
ddleZitého.

On £fkd o té&ch dé&vdatech, Ze
pracuj{f moc dob¥e.

f. The locative plural of o€i and usi:

V o¢ich mél-prach.

Bolelo ho v u§ich:

He had dust in his eyes.

He had pain in his ears.
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THE LOCATIVE OF POSSESSIVE PRONOUNS

- Study the grammar notes of Lesson 84, Czech Basic Course,
Volume IV, pages 148 and 149.

The possessive pronouns jeho (his), jeho (its) and jejich
(their) are indeclinable; i.e., they do not change their form
according to gender, number and case of the word they modify.

Examples:

Mluvili jsme o jeho bratro- We talked about his brother

~vi (sestfe, dévcCeti). (sister, girl).

My nevime nic o jeho kole- We don't know anything about hi:z

zich (Z4dostech, hlé4Senich). colleagues (requests, applica-
tions, reports)

Ta zprdva byla o jejich ta- ' That information was about their
tinkovi (mamince, dftéti). father (mother, child).

To bude zdleZet na jejich That will depend on their re-
zdloZnicich (zkuSenostech, servists (experiences, vehi-
vozidlech). ’ cles).

All other possessive pronouns, like adjectives, must agree
in gender, number and case with the words they modify.

Exercise 1,

In the following exercises use mij, tvij, svij, jeji, nds
and vd§ in- the locative singular and plural to answer the
questions, as indicated by the cue.

a. Stimulus: V &im (ve kterém) voze on jel?
Cue: mij
Response: On jel v mém voze.
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O &im pfiteli on ﬁluvil?
Na €im stroji ona psala?
V &1 Z4dosti to bylo?
V ¢im auté ona jezdi?

0 &fch pfdtelich oni mluvi-
1li?

V &ich vécech to bylo?

V &ich psanich to &etli?

b. Cue: tvij

V ¢im domé& se to stalo?

Po &im bratrovi se (ona)
ptala?

Na ¢i Zddosti chybé&lo jméno?

Na ¢im mist& (ona) seddla?

Na &ich kli&ich nebyla
¢isla?

Po Cich sestrdch se (on)
ptalz

.V &ich zavazadlech to hle-

dali?

(Cover this part.)

On mluvil o mém p¥iteli.
Ona psala na mém stroji.
To bylo v mé Zddosti. |
Ona jezdi v mém auté&.

Oni mluvili o mych pf4telich.

To bylo v mych vécech.

To Cetli v mych psanich.

(Cover this part.)

To se stalo v tvém domé.

Ona se ptala po tvém bratrovi..

Jméno chybélo na tvé Z4dosti.

Ona sedéla na tvém misté&.

Cisla nebyla na tvych klf&ifch.

On se ptal po tvych sestrdch.

Oni to hledali v tvych zavazad-
lech.
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Vv &im byté(on) spal?
O &im pfiteli (on) mluvil?

v &£ knize (on) nasSel ten
listek? ’

Na ¢&éim kole (on) jel?

po &fch velitelfch to (on)
zddal?

0 &1ich zkuSenostech (oni)
mluvili?

v &{ch zavazadlech to (oni)
méli?

d. Cue: jej{i

v &{ Z4dosti jste to Cetl?
Vv &im dopise to bylo?
O &im d{téti (on) mluvil?

Po &ich bratrech se (Sn)
ptal?

Vv &1ich vé&cech jste to hle-
dal?

V &1ich cvilenich nebyly
chyby?

(Cover this part.)

On spal ve svém byté.
On mluvil o svém prfiteli,.

On nasel ten listek ve své
knize.

On jel na svém kole.

On to Z4dal po svych velite-
l{ch.

Oni mluvili o svych zkuSeno-
stech.

Oni to mé&li ve svych zavazad-

lech.

(Cover this part.).

Betl jsem to v jejf %4dosti.

To bylo v jejim dopise.

On mluvil o jejim dfitéti.

On se ptal po jejich bratrech.
Hledal jsem to v jejfch vé&cech.

Chyby nebyly v jejich cvile-
nich.
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e. Cue: nds

V ¢im domé& on

Po ¢Iim kapitdnovi to (on)
chtél?

O &1 mordlce (on) mluvil?
Na ¢im schématu to bylo?

O ¢ich zajatcich psaly no-
viny? ’

Na ¢&ich ubikacich to (oni)
vidéli?

Na ¢{ch sedadlech oni sed&-

1li?

£, Cue: v&s

0 &fm drazu bylo to hl&Ze-
ni?

O &Iim veliteli jste to
slySel?

Na &{ svatbé& (oni) byli?

V &im préddle byla ta ko¥ile?

O ¢ich divodech tam byla
zminka?

jesSté nebyl?

(Cover this part.)

On jeSté€ nebyl v naSem domé&.

On to cht&l po nafem kapitd-
novi,

On mluvil o nas{ morédlce.
To bylo na naSem schématu.

Noviny psaly o naSich zajat-
cich.

Oni to vidéli na nas$ich ubi-
kacich. »

Oni sedéli na naSich sedadlech.

(Cover this part.)

To hldSen{ bylo o vaZem udrazu.
Jd jsem to slySel o vaSem veli-
teli.

Oni byli na vas{ svatbé&.

Ta koSile byla ve vasem préddle.

Tam byla zminka o vasich divo-
dech.
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Na &ich blizdch nejsou
jmenovky?

Na &ich lfiZkdch nejsou
prostéradla?

(Cover this part.)

Jmenovky nejsou na vasSich
bliGzdch.

Prostéradla nejsou na vaSich
1dZké&ch.

Note: Ktery (which) can replace éi (whose) in the above
questions, but ¢i is more specific and must be
replaced with the possessive pronouns in the an-

swex.

Exercise 2,

 Answer the following questions in full using the cues

. provided.

Stimulus: Kde on mél tu zbrdn?

Cue: jeji kufr

Response: On m&l tu zbrdh v jejim kufru.

0 &em mluvite?

Kde (v Cem) Jjste to
cetl?

Kde (v ¢em) (oni) jsou?

Kde (na ¢em) se jim to
stalo?

0 kom to (on) ¥ikal?
Kde (v &em) jste ho
vidél?

O &em byl ten film?

Cues (Cover this part.)
jeho prdce 1luvim (e) o jeho pré-
ci.

jeji %4dost Cetl jsem to v jeji
Zzddosti.

mGj dam Ooni jsou v mém domé.

jejich sva- To se jim stalo na je-
tebni cesta jich svatebni cesté.

mi hoSi On to ¥ikal o mych ho-
gich.

nds klub vidél jsem ho v nasSem
klubu.

naSe boje Ten film byl o naSich

ve Vietnamu bojich ve Vietnamu.
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O Cem je to hl&Senf?

Na &em moc zdleZ{?

Po kom se on ptal?

Exercise 3,

Cues (Cover this part.)

vds draz To hldSenf{ je o vaSem
drazu. -

vase Moc zdleZ{ na vaSich

posudky posudcich. : '

tvij bratr

On se ptal po tvém
bratrovi.

Answer these questions in full using the cues provided.

Stimulus:
Cue:
Response:

Kde (na ¢em) m&te ho-
dinky?

Kde (v Cem) vds boli?

Kde (na ¢em) mél ob-
vaz?

Kde (na ¢em) nosite
pusku?

Na ¢em mél ten zajatec
obvaz?

V ¢em byl omyl?

O ¢em (on) mluvil?
V ¢em nenf v3echno?

O kom jste to slySel?

Cues

Kde m&l ten &lovék obvaz?
pravd ruka
Ten &lovék m&l obvaz na pravé ruce.

(Cover this part.)

levd ruka

pravé ucho
pravé oko
pravé
rameno

levé
koleno

to datum

jeho stu-
dium
to schéma

to dité
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(J4) mdm hodinky na
levé ruce.

Bol{l m& v pravém uchu.

(On) m&l obvaz na pra-
vém oku.

(J4) nosim pusku na
pravém rameni.

Ten zajatec mél obvaz
na levém kolené&.

Omyl byl v tom datu.

(On) mluvil o jeho
(svém) studiu.

VSechno nenf v tom
schématu.

J4 jsem to slySel o
tom dfitéti,.
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Kde (v ¢em) mél ten
ranény kusy grandtu?

Myslite, Ze jsme v
dobrych rukou?

Kde (na &em) nosime
jmenovky?

Kde (na &em) maji Cs.
vojdci hodnosti?

V ¢em md&8 on revmatiz-
mus? .

V em je vSechno?
Sed&li vEichni v jed-
.nom kupé?

Kde je Vdclavské nd-
mést{? ‘

Kde jsou Pardubice?

V &em mé&l koui?

dee (v ¢em) mél wvatu

(cotton), kdyZz stifle-

1i?

0 kom (ona) rdda mlu-
vi?

Cues

obé nohy
ano, jsme
prsa

obé ramena
obé kolena
to schéma
dvé kupé
centrum

Prahy

Cechy

usi

jej{ déti
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(Cover this part.)

Ten ranény mél kusy gra-
ndtu v obou nohou.

~ Ano, jsme v dobrych

rukou.

Jmenovky nosime na
prsou.

Cs. vojédci maji hodnos-
ti na obou ramenou.

On md revmatizmus v
obou kolenou.

VSechno je v tom sché-
matu.

(Oni) v8ichni sedéli
ve dvou kupé.

Vdclavské ndmésti jé v
centru Prahy.

Pardubice jsou v Ce-
chdch.

(On) mél kouf¥ v ocich.

(O0n) mél vatu v usich.

(Ona) réda mluvi o svych
(jejich) détech.
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THE LOCATIVE OF PERSONAL PRONOUNS

Study the grammar notes of Lesson 26, Czech Basic Course,
Review personal pronouns in the accusa-
tive, Lesson 23; dative, Lesson 24; and genitive, Lesson 71.

Volume IV, page 163.

Exercise 1,

a. Complete the
locative form of the

Stimulus: On se
-Cue: jd
Response: On se

Cues

ty
vy
oni
ona (fem. sing.)
ona (neuter pl.)
my‘
on

ony

following statements by using the proper
cued pronouns.

ptal po ...

ptal po mné.

(Cover this part.)

On se ptal

On

On

On

On

On

On

On

se

se

se

se

se

se

se

ptal
ptal
ptal
ptal
ptal
ptal

ptal

b. Answer the following questions by
locative forms of the cued pronouns.
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po
po
po
po
po
po
po
po

tobé.
vés.
nich.

ni.

using the proper
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Stimulus: O kom oni mluvi?
Cue: vy :
Response: Oni mluvi o vés,

Cues (Cover this part.)

O kom jste to slySel? ona SlySel jsem to o ni.
,,,,,, O kom jste mluvili? vy Mluvili jsme o vds.

0 kom se j{ zdélo? on Zdd4lo se j{ o ném.

0 kom psaly noviny? my Noviny psaly o nds.

Po kom se on'ptal? oni On se ptal po nich.

Na kom jemu zdleZ{? ty . Jemu zdleZi na tobé.

O kom byl ten &lének? jé Ten &ldnek byl o mné&.

P¥i kom jste vy? ony My jsme pfi nich.

V kom jste se mylil? ono Jd4 jsem se mylil v ném.

c. Complete the following statements by using the proper
form of the cued pronouns.

Cues (Cover this part.)
J& nevim nic o ... : oni J4 nevim nic o nich.
Ona se ptala po ... vy Ona se ptala po vds.
Vy jste byl p¥i ... jé Vy jste byl p¥i mné.
Ten &lének byl o ... ty Ten €ldnek byl o tobé.
J4 jsem se vrdtil pé ces ona J4 jsem se vrdtil po ni.
On psal o ... on On psal o ném.

OR: ... o sobé.

Ona to vidéla na ... my Ona to vidéla na nds.
»ﬁné se zddlo o ... ony Mné se zd4dlo o nich.
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Cues (Cover this part.)
Noviny psaly o ... h ono Noviny psaly © ném.
Ona to Cetla o ... ona Ona to &etla o ni.
OR: ... O soObé,
Oni po ... st¥fleli. my Oni po nés étfiléli.

d. In this exercise substitute pronouns for the nouns.

Stimulus: SlySel jsem to o panu Novém.
Response: SlySel jsem to o ném.

Ona se vrdtila hned po
Karlovi.

Oni rddi mluv{ o svych
détech.

V téch novindch nejsou Z4dné
zprdvy.

On to mél v tom kufifku.
Oni sed&li v tom auté.

J4 nevim nic o té véci.

Ona v&d&la o téch dopisech.

V té zprdvé nebylo nic
dileZitého.

Tu zbran na%li v jeho zava-
zadlech.

V tom skladi¥ti jsou jenom
pr¥ikryvky.

(Cover this part.)

Ona se vrdtila hned po ném.
Oni rddi mluv{i o nich.

V nich nejsou Z4dné zprdvy.

. On to mé&l v n&nm.

Ooni sed&li v ném.
J4 nevim nic o nf{.
Ona vé&déla o nich.

V nf nebylo nic dileZitého.
Tu zbran nasli v nich.

V ném jsou jenom pf¥ikryvky.

/
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e. Answer the following questions in the affirmative.
Use the proper personal pronoun instead of an object noun and
its modifiers.

Stimulus: Je na tom mosté strédz?
Response: Ano, na ném je strdz.

(Cover4this part.)

Bylo v tom vagén& uhli? Ano, bylo v ném uhlf.
Jsou na tom leti$ti bombar- Ano, na ném jsou bombardovaci
dovac{ letadla? letadla.

védél jste o téch zbranich? Ano, védé&l jsem o nich.

Byl on v tom skladisti? Ano, on byl v ném.

Sedé&la ona v tom voze? Ano, ona sed&la v ném.

- v&d{ oni o té&ch pfechodech? Ano, oni v&d{ o nich.

SlySel jste to o pani Ano, slySel jsem to o ni.
Novdkové?

Mluvili jste o tom dé&v&eti? Ano, mluvili jsme o ném.

Jsou na té trati hlidky? ~ Ano, hlidky jsou na nf.
Vyrdb&jf v t&h tovdrndch Ano, vyrdb&jf{ stfhadky v nich.
st{hacky?

Exercise 2,
a. Locative and genitive contrasted. Repeat the follow-

ing statement and substitute the locative and genitive pro-
nouns as indicated by the cues.

Stimulus: Oni se ptali po mn&, ale mne se neptali na nic.

Cue: ty -
Response: Oni se ptali po tobé&, ale tebe se neptali na
~ nic. ‘
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Cues (Cover this part.)

ona Oni se ptali po nif, ale j{ se neptali na nic.

oni Oni se ptali po nich, ale jich se neptéli na nic.

on Oni se ptali po ném, ale jeho se neptali na nic.

my Oni se ptali po néds, ale nés se neptali na nic. )
vy Oni se ptali po vds, ale vds se neptali na nic.

ono Oni se ptali po ném, ale jeho se neptali na nic.

jdé Oni se ptali po mn&, ale mé& se neptali na nic.

ty Oni se ptali po tobé&, ale tebe se neptali na nic.

b. Locative and dative contrasted.

Stimulus: Mluvili o vds a poslali to vém.
Cue: ja
Response: Mluvili o mné a poslali to mné.

Cues (Cover thié éért.)

ty Mluvili o tob& a poslali to tobé&.
oni . Mluvili o nich a poslali to jim.
ona Mluvili o nf{ a poslali to j{i.

ny Mluvili o nds a poslali to ndm.
on  _ Mluvili o-ném a poslali to jemu.
ono . v 4 Mluvili o ném a poslali to jemu.
vy ' Mluvili o vés a poslali to vdm.
34 ) Mluvili o mné& a poslali to mné.

117



VOLUME III

Lesson 86

c. Locative and accusative contrasted

Stimulus: Novdkovi na nf zdleZf, Novdk ji hleda&.

Cue: on

Response: Novdkovi na ném 24leZ{, Novdk ho hledd.

cues

p:

ono
oni
jé
my .
.ona

on

Exercise 3.

(Cover this part.)

Novdkovi na vds zdleZf, Novdk vés hled4.
Novdkovi na tobé z4dleZ{, Novdk té& hled4.
Novdkovi na ném zdleZf, Novdk ho hled4.

Novdkovi na nich zdleZ{, Nov&k je hled4.
Novékovi na mn& z4leZf, Novdk mé hled4.
Novdkovi na nés.zéleéi, Novdk nds hled4.
Novdkovi na nf zdleZi, Novdk ji hledd.

Novdkovi na ném z&leZf, Novdk ho hledd.

In the following'Statements replace the direct and indi-
rect object nouns (and their modifiers) with pronouns in the

appropriate case.

Stimulus: J4 jsem to po Novdkovi nechtél.
Response: J& jsem to po ném nechtél.

(Cover this part.) Case
Jé4 jsem BoZené psal. J4 jsem j{ psal. Dat.
Volali jsme pan{ Lhotskéu. Volali jsme ji. Acc.
On to slySel o tom dév- On to slySel o ném. Loc.
Ceti.
?n§£na téch letcich z4- Mné na nich zdleiZf{. Loc.
leZ{i,
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Podivejte se na ty vo-
jdky!?

Nesméjte se tém dévéatim!
Bez Franty tam nepdjdu.
Poslali jsme to po téch
novdcécich.

Byli jsme u pani Nové.

SlySel jsem to od stu-
dentd.

SlySel jsem to o studen-
tech.

Neddvejte to détem.

Ona mluvi jen o svych
détech.

Oni p¥isli od Karla.

(Cover this part.) Case
Podivejte se na né! Acc.
Nesméjte se jim! Dat.
Bez ného (néj) tam nepﬁj? Gen.
du.

Poslali jsme to po nich. Loc.
Byli jsme u ni. Gen.
SlySel jsem to od nich. Gen.
SlySel jsem to o nich. Loc.
Neddvejte to jim. Dat.
Ona mluv{ jen o nich. Loc.
Oni p¥ifli od n&j (n%ho). Gen.
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ADVERBS FROM ADJECTIVES

Study the grammar notes of Lesson 87, Czech Basic Course,
Volume IV, pages 179 through 181l.

Recapitulation

If the stem of the adjective ends in -4, -f, -#, -p, -b,
-m or -v, the adverb ends in -&.

Remember: the combination of -d, -f, -f and -& is always
written as -d&, -té&, =-né.

Examples:

Ona vypadé mladé, Cisté, She looks young, clean, nice.
pékné. Pronounce: mlade,
¢iste, pékne.

On mluvi hloupé. He talks foolishly.
Chov4 se hrubé. He (she) behaves rudely.
Cekala trpélivé. She waited patiently.
véichni vypadali zdravé. They all looked healthy.

If the stem of the adjectlve ends in -h, -ch, -k or -r,
the ending is changed to -2, -s, -¢c or —r respectlvely when
the adverb ends in -e.

Examples:

Zaplatil to draze. He paid for it dearly.
Oni mluvili tise. They spoke quietly.

To je vysoce dileZité. _ . That's highly important.
J4 ho sly$im dobfe. I hear him well.
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These consonants do not change when the adverb ends in
~©0 (primary meaning). These are used as the predicate.

Examples:

Tady je draho. It's expensive here. .(Cost of
living is high here.)

Letos je sucho. It's dry this year.

To okno je vysoko, That window is high,

Venku je mokro. ~ It's wet outside.

If the stem of the adjective ends in =1, -s or -z, the
ending is -e. ’

Examples:

Jako obvykle on to dél4 He is doing it alone as usual.
sdm.

On se na vSechno divd idzko- He views everything narrow-
prse. mindedly.

To mi vypadd cize. That looks strange to me.

Soft adjectives form adverbs only by adding -e or =€ to
the stem.

Exercise 1.

In the following exercises complete theMCzech statements
by replacing the adjectives with adverbs.

Stimulus: On se dival ...
Cue: zvédavy
Response: On se dival zvé&davé.
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3 Cues (Cover this part.)
Oni vypadaij{ ... zdravy zdravé
Oon mluvi ... laskavy ~ laskavé
Sly$eli jsme ho jen ... slaby | slabé
Oni pracuj{i ... spolehlivy spolehlivé
Ooni mluv{ ... | zajimavy zajimavé
On mluvi ... | hruby hrubé
Oni poslbuchéji ces slepy slepé
J4 jsem mu to ¥ekl ... soukromy soukromé

b.

Cues (Cover this part.)

Oni to védi ... jisty jisté
On to déla ... éisty . gisté .
Ona vypadd ... mlady mladé
Oni to délajf ... Sikovny gikovné
To vypadd ... stras$ny strasné

c.

Cues (Cover this part.)
Oni se majf ... dobry dobfe -
On se oblékd ... stary stafe
On to udélal ... lehky lehce
On pracuje ... tézZky téZce
" Ona pise ... jednoduchy jednoduge

On k ndm mluvil ... suchy suse
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d.
Cues (Cover this part.)
Oni tam byli ... dlouhy dlouho
Tady je moc ... tichy ticho
My tam chodime ... Casty casto
To'letadlo let{ moc ... vysoky vysoko
Ona bydl{ tady ... bl{izky bl{izko
Véera bylo ... dusny dusno
z{itra bude ... . jasny jasno
My jsme tam jeli ... pfimy p¥imo

e. ~e, —-€ and -0 endings contr

asted;

Ona mu to ¥fkala ...

Tam bylo ...

V zim& se oblékdme ...

Dnes je ...

To je ____ dlleZity dokument.
Ta stfhadka je ...

On to zaplatil ...

Tady je moC ...

J4d o tom tak _____ nic nevim.
Nep¥ftel je jesté ...

Ona se oblékd jen ...

Ooni tu zkousku udélajf ...
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Cues (Cover this part.)
tichy tise

tichy ticho

teply teple

teply teplo

vysoky vysoce

vysoky vysoko

drahy draze

drahy draho

daleky dalece

daleky déiéko

lehky lehce

lehky lehko (or lehce)
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Cues {Cover this part.)
on vidycky mluvi ... | suchy suse
Letos je vSude ... suchy sucho

f. -sky, =-cky endings:
Cues (Cover this part.)
Oni mluvi dobie ... cesky Cesky
J&4 rozumim ... rusky rusky
oni mluv{i spolu ... | polsky polsky
On to ¥fkd ... : anglickf anglicky
.Ona je nespolehlivd. politicky politicky
Chovaji se moc ... pfdtelsky pfdtelsky
On je slaby. fyzicky fyzicky
Dnes je ... hezky | hezky
g. Adverbial forms of iigi:

Cue (Cover this part.)
Ona bydl{ ... jiny - Jjinde
Oni maj{ byt ... jiny jinde
Podivejte,se oo jiny jinam
Pro¢ nejdete ..; ? jiny jinam
Ja to udéldm ____, ne dnes. jiny jindy
To nebylo v&era, to bylo ... © jiny jindy
Oni jdou , ne tudy. jiny jinudy
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Cue (Cover this part.)
Tam neni most, musi;e jet ... jiny jinudy
Vy to déldte __ neZ j4. jiny jinak
Jd se na to divdm ... jiny jinak

h. Adverbs from soft adjectives:

Cues (Cover this part.)
On se dostal ven z (SSR ... ilegdlny  ilegdlné
Jd jsem se dostal do legdlny legdlné
Ameriky ...
Budéjovice jsou od jiznd{ jiZné
" Prahy.
To mi zni (sounds) ... ciz{ cize
Karlovy Vary jsou zdpadn{ zdpadné
od Prahy.

Note: The verb vypadat (to look) can also take an
adjective in colloquial Czech: Vypadd$ zdravy,
nemocny, nachlazeny (You look healthy, sick,
chilled) when referring to a person's physical
appearance or state of health.

Exercise 2,

a. In this exercise answer the pairs of questions using
the proper forms of the adjectives given.

Stimulus: Jaky je on? (Jak on mluvi?)
Cue: hloupy
Response: On je hloupy. (On mluv{ hloupé.)
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Jaky je on &lovék?
Jak se chovd?

Jakd je ona?
Jak pracuje?

Jaky byl?

Jak vypadal?

Jakou prédci on déld?
Jak jdou vaSe hodinky?
Jakou zprdvu mdte?

Jak se chovéd?

Jakého muZe jste tam
vidélz

Jak ona vypadd?

Jaké podasf bude zitra?
Jak se nemusfite obléct?

Jaky je ten &lovék?
Jak se na to divé?

Jakd je jejich vyzbroj?
Jak se BoZka oblékd?

Jaky pochod jste méli?
Jak dlouho jste odpoii-
vali?

Jaké cvifeni jste méli?z
Mluvili jste o ném
krdtce?

Jakd byla ta noc?

Jak jste 81li?

Jaky zdkaznik on je?
Kdy on sem chodi? -

(Cover this part.)

Cues

hruby On je hruby &Elovék.
Chovd se hrubé,.

trpélivy Ona je trpélivd.
Pracuje trpélivé.

zdravy Byl zdravy.
Vypadal zdravé.

pfesny On dé&li p¥esnou pidci.
Moje hodinky jdou pfesné.

dilezity J& mdm duleZitou zprdvu.
Chovd se dileZité.

mlady Vid&l jsem tam mladého
muze. :
Ona vypadd mladé.

teply Z{tra bude teplé poéasi.'
Nemusim se obléct teple.

uzkoprsy Ten &lovék je dzkoprsy.

~ On se na to dfivd uzko-

prse.

stary Jejich vyzbroj je stard.
BoZka se oblékd stafe.

krdtky M&li jsme krdtky pochod.
Odpo&ivali jsme jen
krdtce.

dlouhy MEli jsme dlouhé cvi&eni.
Ne, mluvili jsme o ném
dlouze. o

tichy Ta noc byla tichd.
§1i jsme tise.

Casty On je dasty zdkaznik.

126

On sem chod{ &asto.



VOLUME III

Lesson §7

Jaky to byl den?
Jak bylo wvenku?

Jakou knihu &tete?
Jak spolu mluvite?

Jaky uprchlik to byl?
Jak jste se na to ptal?

Jakd rota tam je?

Jak oni chodi?

Jaky &lovék to byl?
Jak vdm znf{ to slovo?

Jaky vitr je tam?
Kde je Liberec?

Cues (Cover this part.)
- dusny To byl dusny den.
Venku bylo dusno.
anglicky J& &tu anglickou knihu.
Mluvime spolu anglicky.
cesky To byl cesky uprchlik.
Ptal jsem se na to Zesky.
pési Tam je pési rota.
Oni chodi{i pésky.
ciz{ To byl ciz{ &lovék.
To slovo mi zni cize.
severn{ Tam je severni vitr.

Liberec je severné od
Prahy.

b. In this exercise answer the three questions using the

proper forms of the adjectives given.

Jaky je tam-vitr?
Jak je tam?
Jak se oblékd?

Jaky je dnes den?
Jak je tam?
Jak on mluvi?

Cues

teply

jasny
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(Cover this part.)

Tam je teply vitr.
Tam je teplo.
Oblékd se teple.

Dnes je jasny den.

Tam je jasno.
On mluv{ jasné.
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Cues (Cover this pért.)

Jaky didstojnik to byl? vysoky To byl vysoky distojnik.

Kde byla ta stfhacka? Ta stfhacka byla vysoko.

Jak dileZitd byla ta " Ta zprédva byla vysoce

zprdva? dileZitd.

Jaké pocasi je tam? chladny Tam je chladné podasi.

Jak je tam? Tam je chladno.

Jak on mluvi? : On mluvi chladné.

c. Complete the following sentences by giving the proper
endings to the adjectival stems.

- Stimulus: On je p¥Fflis ...
On se chovd ...

Cue: | hrub-

Response: On je p¥flis hruby.
On se chovd hrubé.

Cues (Cover this part.)
Ta stanice je ...  slab- slabd
Dnes ji slySime ... slabé
Ona je mocC ... trpéliv- trpélivd
Ona &ekd ... v trpélive
Ten &lovék je ... zdrav- zdravy
On vypadd ... zdravé, zdravy
Ten student je ... ptesn- pfesny
On pracuje ... pfesné
On je na to moc ... dobr- dobry
On to napsal moc ... dobte
On je tady ... cast~ &asto
On je nds zdkaznik. Casty
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Cues (Cover this part.)
Byla noc. . ' jasn- jasnd
Celou noc bylo ... : jasno
To byl ) pfechod. lehk- lehky
Pfes hranice se dostali ... lehko
To je distojnik. Cesk~- éesky
Ten distojnik mluvi .o Cesky
‘To byl pluk. w pés- pés{
Oni 81i na cvicen{i ... pésky
To jsou jeho ) papiry. osobn- osobn{
On tam jel ... osobné

Exercise 3,

In this exercise use the proper form of the adjective or
adverb, whichever is applicable.

Cues (Cover this part.)

on se vidy chovd ... hfubi fﬂitubé )
 Ona je moc ... trpélivy trpélivd

My pracujeme ... pofddny pofddné |

Vy to déldte moc ... dobry dobte

Za védlky bylo ... zly zle

On je ¢lovék. trpélivy = trpélivy

Ta budova je ... ' vysoky vysokd

Ten vlak jezd{ ... pfesny pfesné

Moje hodinky jsou ... pfesny presné

Moje hodinky jdou ... pfesny p¥esné
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On mluvil jen ...

Ona se vidy oblékd ...
To slovo znf ...

My chodfme rédi ...

Ta zprdva je diileZi-
td. .

Cues

krédtky
7 teplj
cizdf
pési
vysoky
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krédtce

teple

‘cize

pésky

vysoce,



Lesson 88

COMPARISON OF ADJECTIVES

Study comparison of adjectives in Lesson 88, Czech Basic
Course, Volume IV, pages 189 through 191.

The adjectives have three different forms that indicate
three degrees of quality:

1. The first degree (positive): novy, drahy (new, expen-
sive)

2. The second degree (comparative): nové&jS{, draZs{
(newer, more expensive) '

3. The third degree (superlative): nejnovéjS{, nejdraZ-
&1 (the newest, the most expensive)

There are three endings for the comparative:

1. =-&j8f{, -ejs{

2. -§I
3. -f

The majority of adjectives (those with stems ending in
neutral consonants or the hard consonant -n, some adjectives
ending in -r and -t, and all soft adjectlves) form the compar-
ative by adding -e:s , —€j81{ to the stem: — -

hloupy foolish hl cupé&jsd{
zndmy zndméjs{
novy novéjsi
teply teplejs{i
vesely merry veselejsd{
cizf ‘ cizejsd
silny strong silnéjs{
dileZity important . dileZitéjsd{
rudy ‘ rudéjs{
moderni moderné&js{
nervéozni nervéznéjs{

Note: -&j5{ follows the consonants b, p, m, v, 4, t and
n; all the other consonants are followed by -ejsf.
The comparative of the adjective horkz (hot) 1is
hor&ej8i. The adjectives ending in -sk’ and -cky
also add -ej3f after changing sk to 8t and ck to &t.
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ST Examples:

p¥dtelsky v prdtelstéjsd

1iésky (human) lidstéjsd
,,,,,,, demokraticky demokratidtéjst

prakticky (practical) praktictéjs{

Adjectives ending in =-dy, -hy and -chy and some adjectives
ending in -ty, -ry and =-ky add -sif to form the comparative:

mlady o ' mlads{

drahy draZzs{
tichy tissdt
bohaty bohats{
stary . starsi
vysoky vyss{
daleky (distant) dals{
blfzky bliZs{
tézky tézsy(

Note: Before the ending -8{ the following changes in the
stem consonants occur: h becomes z, ch becomes 3,
z becomes Z and s becomes S.

The stem ending =k, —ok or -ek is dropped before
the comparative ending =-8{.

Adjectives ending in -bi can end in either -%{ (which is
more common) or -&j¥{f (less common):

hruby hrubs{ hrub&jsd{
slaby slab3{ slabé&js{

Some adjectives ending in -ky form the comparative by
adding ={ after changing k to §:

lehky leh&{
hezky hez&{
mélky (shallow) mé&léL
mékky mék&d{
tenky tencéd{

132



VOLUME III , Lesson 88

To form the superlative, the prefix nej- is added to the
comparative:

Positive Comparative Superlative
teply teplejs{ nejteplejsi
biedy bleds{ nejbledsd{
hezky ‘hezc{ nejhez&i{
dobry leps{i nejleps{

Note: The comparative and superlative forms of adjec-
tives are declined the same way as soft adjectives.

Examples:

N. To je nejlepS{ student. That's the best student.

G. Zeptejte se toho nejlep- Ask that best student.
§{ho studenta.

D. PiSe jen nejhez&im dév- He writes only to the most
¢atlm. beautiful girls.

A. J& potfebuju toho lepSi- I need that better student.
ho studenta.

L. Mluvi jen o nejhez&ich He talks only about the most
dévcatech. beautiful girls.

Examples of the usage of the positive, comparative and
superlative:

The positive

On. je moc dobry student.
To je moc hezké dévie.

Also after tak ... jako, ne tak ... jako:

Brno neni tak velké jako Praha.
Karel m& tak dobrého u&itele jako jd.
On nemd tak velkou sk¥fn jako j4.
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The comparative

To express "than" in a comparative sentence use neZ:

Praha je vétsS{ neZ Brno.
Tenhle papir je tenci neZ tamten.

Note: 1In some sentences neZ tamten can be implied.

The superlative

The superlative is normally used with 2z, ze and the
genitive:

Karel je nejleps{i z celé Charles is the best in the
t¥{dy. whole class.

Washington je ze vSech mést Washington is the most expen-
nejdraZs{. sivé of all cities.

Note: The position of the superlative in the sentence
is detérmined by the stress. At the end of the
sentence it is used for emphasis. '

The superlative degree also can be used withdututhe
preposition z, ze:

To je nejvy$¥f vrchol (point) That's the highest point of

téch hor. those mountains.
To je nejlepS{ hodina celého That's the best class period

dne. of the whole day.

Exercise 1,

In the following exercises use the proper comparative
forms of the adjectives.

a. Stimulus: Ten oblek je teply.
Response: ' Tenhle oblek je teplej&{ (neZ tamten).
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Ta stfihacka je rychld.
Ten stdl je &isty.

Ta kdva je laciné4.

Ten viz je silny.

To okno je Spinavé.

Ta voda je horkd4.

Ta véc je dlileZitd.

Ten student je scﬁﬁpni.

Ten mechanik je zkuSeny.

(Cover this part.)

Tahle stihacka je rychlejsi.

Tenhle stil je &isté&jsi.

Tahle kdva je laciné&jsi.

Tenhle vidz je silnéjsi.

Tohle okno je Spinavéjsi.

Tahle voda je horcejsi.

Tahle véc je dtleZitéjsi.

Tenhle student je schopnéjsi.

Tenhle mechanik je zkuSenéjsi,.

b. Stimulus: Pan Novdk je upfimny, ale ...
Cue: pani Novdkovd
Response: pani Novdkovd je up¥imn&jsi.

Pravy b¥eh je p¥fkry,
ale ... o

Tonda je chytry,
ale ...

Poru¢fik md dlleZitou
prdci, ale ...

Helena je laskavd
(kind), ale ...

Tamten film byl hloupy,
ale ...

Luhac¢ovice jsou zndmé,
ale ...

Vychodni vitr je stu-
deny, "ale ...

Cues

(Cover this part.)

levy b¥eh

Franta

kapitdn

jej{ maminka

tenhle film

Karlovy Vary

severni vitr
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je chyt¥fejs{

md dile#it&35{ préci
je laskavéjs{

je hloupéjs{

jsou zndméjs{

je studenéjs{
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Cues (Cover this part.)
BoZena je silnd, ' Vlasta " je silné&js{
ale ...
Ten oblék je moderni, tenhle oblek je modernéijs{
ale ...

Note: Luhalovice is a spa town in Moravia.

, c. In this exercise use the proper comparatlve forms of
the adjectives in between slash marks.

Stiﬁhlus: On je /pidtelsky/ neZ ona.
Response: On je prdtelstéjs{ neZ ona.

(Cover this part.)

Amerika je /demokraticky/ ne¥ jiné demokratidtéjs{

stdty.

svétld barva je /prakticky/ neZ tmavd. praktiétéjéi

Ona je /nepifdtelsky/ neZ on. nepfdtelsdtéjse
4. '

(Cover this part.)

8koda ma /slaby/ motor neZ tatra. slab&{

BoZena je /mlady/ neZ Franta. . mladsf

Jeho brétr je /stary/ neZ on. ‘starsd{

Tenhle materidl je /hruby/ neZ tamten. hrubs{

Kdva je /drahy/ neZ &aj. draZs{

Tahle t¥fda je /tich&/ ne% tamta. tiss{

Tohle liZko je /krdtké/ neZ tamto. krats${

Tahle zkouska je /t&Zky/ neZ tamta. t8%84{
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Dunaj je /hluboky/ neZ Labe.
Major je /vysoky/ neZ kapitédn.
Labe je /Siroky/ neZ Vltava.

Tahle ulice je /dzky/ neZ tamta.

Lesson 88

(Cover this part.)

hlubs{i

f. Finish the sentence using the correct adjective.

Stimulus: Mij bratr je hezky, ale
Response: M&j bratr je hezky, ale

Jeho zkouSka byla lehkd, ale moje
byla ... »

Tahle sténa je tenkd, ale tamta je ...

Tahle Yeka je mé&lkd (shallow), ale
tamta je ...

‘Tenhle dfim je hezky, ale tamten je ...

Tahle Zidle je mékkd, ale tamta je ...

g. Irregular comparatives.

Mij vtz je dobry, ale jeho je ...

Ta prvni zprdva byla Spatnd, ale ta
druhd je ...

Jeji pes je zly, ale jeho je ...

Tehle dim je velky, ale tamten je ...
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jeho je ...
jeho je hezcd.

(Cover this part.)

lehéd{ N

tend{

mélét

hezé&{
mé8k&{

(Cover this part.)

“lepsS{i

horsi

hors{
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(Cover this part.)

Pan Novdk je maly, ale pan Svoboda mens{
je L X N J

Tenhle &ldnek je dlouhy, ale tamten dels{
je ® 00 ’

Exercise 2,

In this exercise change the positive degree to the
comparative.

Stimulus: Ten pes je zly.
Response: Tenhle pes je hor3{ (zlejs{).

(Cover this part.)

To auto je rychlé. Tohle auto je rychlejs{.

Ta zprdva je dlouhd. Tahle zprdva je dels{.

Ten film je hloupy. Tenhle film je hloup&jsi.

Ten &lének je krdtky. Tenhle &ldnek je krat3{i.

Ty hodinky jsou pfesné. Tyhle hodinky jsou pfesné&jsi.
Ten chleba je suchy. Tenhle chleba je suss{,

.~ Ten posudek je pfiznivy. Tenhle posudek je p¥fznivé&jsf.
Ten hoch je ne$ikovny. Tenhle hoch je ne¥ikovnéjsi{.
Ten dﬁstojnik je zapomnét- Tenhle distojnfk je zapomnét-
livy. livéjs{,

Ten &ldnek je kriticky. Tenhle élének je ktitiétéjéi.
Ta kdva je drahd. Tahle kdva je draZs{.
To misto je dobré. Tohle misto je lepS$i.

_ Ten dopis je pEdtelsky. Tenhle dopis je ptétel3téjs{.

Ta ulice je tichd. Tahle ulice je tiSs{i.

138



VOLUME III

Lesson 88

(Cover this part.)

To leti¥t& je velké. o Tohle leti¥té je v&t31.
Ta Yeka je hlubokd. Tahle ¥eka je hlubSi.
Ten plot je nizky. Tenhle plot niZsi{i.

Ta divka je hezk4. Tahle divka je hezci.
Ta cesta je Spatnd. ‘Tahle cesta je horsi.

Exercise 3,

a. In the following exercise use the superlative form of

the adjectives.

Stimulus: Florida je teply sté&t.

Response: Florida je nejteplejsi stdt.

Mississippi je dlouhd americkd feka.
Praha je velké ¢s. mésto.
Prvni rota md dobré vysledky.

T¥eti Ceta md Spatné vysledky.

~V 1ét& je den dlouhy.

Labe je Sirokd &s. feka.
Tahle ldtka je tenkd.
Tenhle material je hruby.
Pistole m& krédtkou hlaven.
Letos je suchy rok.

Svétld barva je praktickd.

Tahle- kdva je laciné4.
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nejdelsd{

‘nejvétéi

nejleps{
nejhors{
nejdels{
nejSirs{

nejtendi

‘nejhrubsi

nejkratsi
nejsuss{
nejpraktictéjs{

nejlaciné&jsi{
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(Cover this part.)

Tyhle zprdvy jsou spolehlivé. nejspolehlivéjs{

On je na tu prdci kvalifikovany. - nejkvalifikovan&js{

b. In the following exercise complete the Czech state-
ments by using the superlative form of the adjectives in
between slash marks.

Stimulus: Franta je /dobry/ student z celé t¥idy.
Response: Franta je nejlep3{ student z celé tiidy.

(Cover this part.)

Pistole je /mald/ ze vSech zbrani. nejmens{

""" Z tdch t¥{ stold tenhle je /velky/. nejvéts{
Labe je /dlouhé/ ze vSech &s. fek. nejdels{
Tahle mistnost je ze v3ech /tmavd/. nejtmavsi
Tenhle papir jé z téch &tyf /tenky/. nejtenc{
Karel je z nds /mlady/. | nejmlads{
Helena je ze viech /Sikovnd/. nejSikovnéjs{
Z téch t¥f{ poru&fkd Svoboda je nejschopn&js{
/schopny/. B

"""" Z t&h hor Tatry jsou /vysoké/. » nejvySs{

Exercise 4,

Go through the reading exercise for Lesson 88, Volume IV,
page 191.
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ADVERBS FROM COMPARATIVES. AND SUPERLATIVES

Study the grammar notes of Lesson 89, Czech Basic Course,
Volume IV, pages 200 through 202.

Adverbs derived from adjectives denoting qualities may
also have degrees of comparison, i.e.:

The positive: J4 mluvim rychle. (I talk fast.)

The comparative: Ty mluvi$ rychleji. (You talk faster.)
The superlative: Ona mluv{i nejrychleji. (She talks fastest.)
The adverbs form the comparative by adding the ending

-éji, —-eji to the stem. The superlative is formed by adding
the prefix nej- to the comparative.

The Positive The Comparative The Superlative
silné silnéji nejsilnéji
slab& slab&ji nejslab&ji
slusné slusSnéji | nejslusnéji
sprévné sprdvnéji ' nejsprdvnéiji
v4Znd ‘ ' vdZn&ji nejvdzn&ji
hloupé hloupéji nejhloupéji
dﬁleiité. dllezitéji nejdileZzitéji
mladé mladéji nejmladéji
spolehlivé ' spolehlivéji nejspolehlivéji
tide tideji ' nejtiseji
jednoduse jednoduseji : nejjednoduseji
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Adverbs ending in -ko, -oko, -eko form the comparative by
dropping this ending and adding -e, —e. The consonant pre-
ceding these endings is "softened," and the stem vowel, if

short, is prolonged:

The Positive The Comparative
blizko bl{iZ, bliZe
nizko . niZ, niZe
té&Zko ' tiz, tiZe
vysoko . vys, vyse
giroko s${¥, Site
daleko  a41, adle

Irregular comparison of adverbs:

The Positive The Comparative
dobfte 1ip, lépe
$patné, zle h&¥, hife
mnoho, moc vic, vice

mélo min, méné&
dlouho dyl, déle

draho drédZ, drédie
brzo, brzy d¥iv, dfive

Note: The forms bliZ, vys, lip, etc.,
often in colloquial Czech. The
lépe, etc., are literary.

Observe the following sentences:

The Superlative

néjlip, nejlépe
nejht¥, nejhife
nejvic, nejvice
nejmin, nejméné
nejdyl, nejdéle
nejdrdZ, nejdrdie

nejd¥iv, nejdfive

are used more
forms bliZe, vySe,

Da¥i se mu hd¥ a hi¥. He's going from bad to worse.
. M4 toho min a mia. He has less and less of it.

On toho chce vic a vic. He wants more and more of it.

Tady je pordd drdZ a drédzZ. Things are getting more and

more expensive all the time.
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Observe the usage of co plus the superlative:

Jedte co nejrychleji!
Udé€lejte to co nejdfiv!

To hldSen{i musi byt hotové
co nejdriv.

Ona chce mit co nejlepsf
vysledky.

Exercise 1.

In the following exercises
comparative,

Stimulus: Dnes je /teplo/
Response: Dnes je tepleji

a.

Auto jede /rychle/ ne%Z autobus.
BoZena mluv{ /tiSe/ ne¥ Vlasta.
Karel jezdf{ /pomalu/ ne¥ j4.

v téhle tr {dé je /teplo/ ne? v

Loni bylo /lacino/ ne% letos.

Franta mluv{ /hlasit&/ ne¥ Karel.

V noci je /chladno/ ne% ve dne.

On to miZe udélat /snadno/ neZ

Ten novy mechanik pracujéﬁ/spolehlivé/

neZ Novik.

Ona vypadd /vdZn&/ neZ on.

Ten vojdk mluv{ /sprdvn&/ Sesky ne%

ten letec.

Drive as fast as possible?

Do it as soon as possible! _

That report must be completed
(ready) as soon as possible.

She wants her results to be as
good as possible. -

replace the positive with the

nez vdéera.
neZ véera. e

(Cover this part.)

rychleji

tiSeji

pomaleji
tamté, tepleji
lacinéji
hlasité&ji
chladnéji
jd. snadnéji

spolehlivéji

vdZnéji

sprdvnéji
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b.

Tohle letadlo leti /vysoko/ neZ tamto.
My jsme sed&li /nizko/ neZ oni.

Bratislava je ,daleko/ od Prahy nez
Brno.

V Némecku je /draho/ neZ v
Ceskoslovensku.

plzef je /blizko/ Prahy neZ Budéjovice.

Ten major se udf /téZko/ neZ ten poru-
cik.

c.

Ten student mluvi /dob¥e/ &esky neZ
anglicky.

Letos se mdme /zle/ neZ loni.

J4 ted jim /mdlo/, neZ kdyZ jsem byl
mlady.

Tenhle vz vypadd /dobfe/ neZ tamten.

Ted méme tady /mnoho/ studentl neZ
loni.

Ona spf /dlouho/ neZ on.
Tady je /draho/ ne% na vychod&.

Oni jsou tady /brzo, brzy/ nez v osm
hodin.
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vys, vyse
niZ, niZe
ddl, ddle

ard%, drdze

bliZ, bliZe

t1%, tiZe

(Cover this part.)

1ip, lépe

>~

ha¥,

hG¥e

min, méné

1{p, lépe

vic, vice

dyl, déle
drdZ, drdiZe

d¥iv, d¥ive
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Exercise 2,

a. Complete the folibwing statements by adding the

comparative.

Stimulus: Venku je teplo, ale tady je ...
Response: Venku je teplo, ale tady je tepleji

Mij viz jede tiSe, ale jeho jede ...

Ten prvni film trval dlouho, ale ten
druhy trval ... °

Dnes je'tady moc lidf, ale viera jich
bylo o e O

Franta pracuje téZce, ale jeho bratr
pracuje ...

Loni pr3elo mdlo, ale letos prif ...

Havlovi se da¥{ Spatné, ale Beranovi
se da¥f ... '

My bydlime daleko, ale oni bydl{ ...

b. 1In the following exercise replace the positive with

the comparative.

(Cover this part.)

tiseji

dyl,

vic,

déle

vice

Stimulus: Star3f &lovdk se udf /téZko/ neZ mlady.

Response: Star$f{ &lovék se ulf ti% /tiZe/ ne% mlady.

Cs. divize md o mnoho /mdlo/ vojdkd
neZ americk4.

Jeho druZstvo se vrdtilo o moc /pozd&/
neZ moje.

Na vychodé je o néco /lacino/ ne%
tady.’
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min, méné

pozdéji

lacinéji

Lesson 89
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(Cover this part.)

My jsme tam zustall o néco /dlouho/ dyl, déle

neZ oni.

J& mdm fotbal o moc /rdd/ neZ hokej. radéji, radsSi, rids

Kdvu mdm o trcchu /rédd/ neZ &aj.

To kino je o n&co /blizko/ neZ ten

hotel.

Ona mluvi{ o né&co /pomalu/ neZ j4.

Exercise 3.

radéji, radSi, rdds

bl{Z, blize

pomaleji

a. In the following exercise replace the p051t1ve with

" the superlative.

Stimulus:
Response:

Z té&ch t¥{ vozl jeho jede /tide/.

Z téch péti st¥elcd tenhle st¥fl{f
/pfesné&/.

Dnes rédno ona tady byla ,/brzo, brzy/.
NaSe rota st¥flela v&era /Epatné/.
Tihle studenti jsou tady /dlouho/.
Tenhle vz 1idi kupujou /mnoho, moc/.
Udélejte to co /dtkladné/!

V kaZdém p¥{padé postupte co /daleko/!
Postupujte co /opatrné/!

NapiSte to hldSen{ co /rychle/!
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Studenti tady musf byt /pozdé/ v osm hodin.
Studenti tady musi byt nejpozdéji v osm hodin.

(Cover this part.)

nejtiseji

nejpfesnéji

nejd¥iv

nejhi¥, nejhire
nejdyl, nejdéle
nejvic
nejdtkladnéji
nejddl, nejdéle
nejopatrnéji

nejrychleji
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b. 1In this exercise use the comparative and the
superlative.

Stimulus: To prvn{ auto jelo rychle.
Response: Ale to druhé auto jelo rychleji a to t¥etf
jelo nejrychleji.

(Cover this part.)

Ten prvni cil je daleko. Ale ten druhy cfl je d4l a ten
tfet{ je nejd4l.

VaSe prvni r&na byla vysoko. Ale vaSe druhd réna byla vys
‘ a ta tfetf byla nejvys.

Pfes tu prvni p¥ekdZku jsme Ale pfes tu druhou p¥ek4¥ku

se dostali té&Zko. jsme se dostali ti% a pfes tu
tfetf nejtiZ,

Tu prvn{ zkouZku udé&lala Ale tu druhou zkou$ku udélala

dobfe. lip a tu t¥etf nejlip.

Prvni Ceta st¥flela 3patn&. Ale druhd &eta st¥flela haf
a ta tretf st¥flela nejhdr.

V té prvn{ t¥1{d& je milo Ale v té druhé t¥{d& je mi

studentd. studentl a v té tfetf je nej-

' min.

Prvni rota zadala ustupovat Ale druhd rota za&ala ustupo-

pozdé. _ vat pozdé€ji a ta tretf nejpoz-
déji. .

Prvni den jsme 31i dlouho. Ale druhy den jsme £1i déle a

ten tfetf nejdéle.

To prvni auto koupil draho. Ale to druhé auto koupil drds
a to tfetf nejdréz.

Exercise 4,

Go through the reading exercise for Lesson 89, Czech Basic
Course, Volume IV, page 202,
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